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回眸2009年
邵伯周
2009年，是有重大意义的一年。

这一年，中华人民共和国成立60周年，是中国人民在党中央和国务院领导下，克服源自美国的金融危机的影响，经济社会继续取得平稳发展的一年。

这一年，是上海世博会的筹备工作取得决定性进展的一年。

这一年，是上海师范大学建校55周年。它由8个专科的‘大专’发展成为拥有18个学院82个本科专业的市属重点大学。

2009年，就我个人来说，也是不寻常的一年。

这一年，在举国欢庆60华诞之际，我获得了中国作家协会为“褒扬老作家为新中国文学事业作出贡献”的荣誉证章和证书。同时还获得上海市委织织部和上海市教卫党委分别领发的荣誉纪念章和荣誉纪念牌。我是1948年初开始在上海一些报刊上发表作品的。参加革命工作以后，再为人师，学海泛舟，科研丰收；古稀离休，犹获大奖。

这一年，上海文艺出版社出版了我的第14本著作《平凡的旅程》，作家协会审定的“上海老作家文丛”第一辑12种之一。是我这一辈子笔耕生涯的一个“总结”，也是这一辈子人生旅程的“总结”。我把上述三项荣誉纪念章看作是这份“总结”的美好句号。

这一年，先后两次因病住院。高血压已有30多年病史，经常偏高，医生曾几次要我住院。6月间的一次门诊，测得血压220／105，为极高危，只得按医生安排住院治疗。11月间的一次是因冠心病住院。住院期间还痛风急性发作一次、胃痛急性发作一次。两次都稍为好转就急于回家。过去30多年间，“球溃”、急性尿潴留、脑梗、痛风等更多次发病住院，而且常在住院期间发生第二甚至第三种病。这一年除痛风外“球溃”没有发病，是幸运的。

这一年，更烦恼的是：骨胳疾患加剧了。颈椎病使手臂发麻酸痛；“腰突症”和十几年前腰椎压缩性骨折的后遗症，使腰难以挺直，不能久坐；近期又感疼痛，睡觉时翻身困难；膝关节退行性变化、滑囊积液，加上颈椎病、腰椎病的影响和动脉硬化，以至两腿僵直无力，举步维艰。概括说就是走不动，站不住，坐不久，卧不适，服药、贴膏、理疗都不见效。终日躺在藤椅上，或翻翻报刊闲书，或沉思默想，偶尔会有惆怅和烦躁情绪，无可奈何。除家属陪护去医院外足不出产了。已经有几年没有参加各项活动，组织生活也只得请假，深感不安。

身有病痛，思维还算正常。回眸往事，纸上留痕，借以抒心祛烦，消受悠闲岁月。

神州春回，共沐和煦阳光；家庭和睦，享有天伦之乐；白头偕老，还祈益寿延年。

2010年2月21日(庚寅·元月初八)，时年87。
在郝兆莘同志的家乡

韩评林

郝兆莘同志介绍他的家乡在曹甸，这使我信咸亲切，因为我们曾在那里打过游击，那里的人民养育了我们。

这是抗日年间的事了，1941年10月，我们新四军人师十八被奉命渡江北上，开辟“江（都）、离（邮）宝（应）抗日游击根据地，建立“苏中军区一分区”当时我在总部担任参谋，区支江南部队，由于京剧《沙家浜》宣扬它初建时的坚苦奋斗，因此现在有人索性简称它为“沙家浜部队”

“江高宝”是一声南北峡长的地区，它南起长江，西临运河，我军刚进去时，北面只能到达宝应南部，临泽以北，我们称宝应几天临区地区，曹甸位于宝应北部，宝应的中部和北部以及淮安的一部，我们当时称它为“淮宝地区”，为国民党顽固派韩德勤部所盘踞。1943年3月，日寇对淮宝地区进行“扫荡”韩派一触即溃，日寇在这占领区内广设据点，像曹甸等大一点的市镇均有日伪驻守，韩派溃逃之后，我新四军立即向该地区农村挺进，发动群众，打击日伪，建立抗日群众团体和宝应抗日民主政权，我们一分区的北缘遂由临北向北推进宝应全境以及淮安一部。

淮宝地区（当时部划旭宝应所属）对我华中抗日有着重大战略意义，它是我新四军一师（苏中军区）、二师（淮南军区）、三师（盐阜军区）和四师（淮北军区）的结合部，一旦将敌人据点拔除，我新四军的四个师就可连成一片，同时亦为我苏中军区的干部风和部队练只创造一个比较安定的环境。1943年各师长曾去淮南新四军军部述职，回苏中时，专程途径准宝，实地考察该地情况和地形，之后经一师首长们反复考虑和缜密部署，决定发起车桥战役。

车桥是准宝地区敌人的主要据点，驻南日军一个小队和伪军一个大队，筑有大小碉堡53个，在其周转如曹甸等市镇，建有十三个据点拱卫，形成一个完整的防导体系。我一师首长决心采取“掏心”战术，攻击车桥主要据点，吸引敌人增援，同时部署足够兵力“围城打援”消灭运动中的增援敌人。

这一战役，一师副师长叶飞率领几名参谋亲临我们分区，会同分区（）首长联合组成指挥部。实施作战。参战部队有苏中军区的主力。1团、2团、52团和一些地方团队，以优势兵力分南北两终向东桥及其附近据点进逼。主功车桥的北部部队，战役前集结在车桥东北东沟、益材（属盐阜区）一带隐蔽。

1944年3月4日晚，部队乘着风大天黑，突然向车桥作远距离的奔袭，午夜，逼近车桥，我们指挥部即设在车桥以北二里的村子里。5日凌晨1时50分，向车桥据点发起猛烈攻击，外围钉子一举被我军突破，至5日上午为止，镇上大部分敌人被我肃清，只剩有日军官守敌30多人，凭着它低矮的地堡群，负隅顽抗，但已被我军坚坚包围。5日下午我一师师部炮兵向敌人碉堡轰击，但因乱人的地堡日标较小，我军炮弹又少，发射的炮弹都未命中。

车桥敌人受我攻击后，5日下午起，淮安的各有敌人分四批向东桥敌人紧急增援，我军主力早已在芦家滩设伏，芦定淮位于淮安至东桥的公路上，是敌必经之地，公路南边是条河流，河内长满芦苇，增援敌人进入我伏击圈后，即遭我打援部队猛烈阻击，敌人企图利用附近城市坟堡就地抵抗，但这些坟堡都被我军已理地雷，地雷爆炸，敌人伤亡惨重，残部慌忙逃入芦苇从中，溃不成军。经过激烈战斗，增援敌人被我军全部歼灭。

至此我部队首长立即作出判断，东桥战役已获胜利，镇上残乱不必多争纠缠，速战速决，果断下令，当晚部队迅速撤出战斗。我们指挥部即向东北方向转移。6日天晚前到达盖林附近宿营。此时已有日寇数架飞机飞临车桥上空侦察。当天上午，残余的30多名日寇弃守车桥，狼狈窜回淮安，东桥遂告解放。

战役之后，车桥附近的曹甸、泾口、蚂蚁甸、杨恋桥等十三个据点的敌人，惊慌万状，至13日，他们不战自退，全部弃守。淮安大片土地全部解放，我军一、二、三、四师地区连成一片。苏中党及军领导机关随机迁来宝应安丰一带。安定地进行干部整顿学习和部队练兵。以精兵强将，争取抗日战争的彻底胜利。

车桥这一战役，共歼日军460人伪军500余人，俘虏日军中慰以下24人，俘虏日军之多，为华中以后做战以来首次，这一战役，又是我军“转城打援”的成功战例。

战役之后，部位文艺工作者及时创补了《东桥之战》歌曲，其中有段的歌词为“是新四军英雄的本事变强，打死了鬼子，还提了“二黄”（伪军）父老兄弟，快拿刀枪，只有抵抗，才看得到天亮”歌声嘹亮，旋律优美，一时广为军民传唱。

2010年2月10日

八年期盼
2002年12月一次保健组活动将要结束时，有老同志提出上海要在2010年举办“世博会”，是大家又续编起了世博会。说老实话那时对世博会的理解是模糊的，也不知道这个会对上海、中国的影响会有多大，但是大家对上海首次办这么大的世界性大会还是兴奋的。当联系我们的老同志该做些什么时，有同志说八年后还不知道怎么样呢？大家一致说要锻炼身体、保证健康，八年后一起迎接世博，管继英老师提议我们大家写一张保证书。说干就干，她立即去打印了一张《迎世博会相约2010》的粉红色证书，每位老同志都兴的交上自己的展示。第一位是徐烽，最后一位是胡填。共计有十七位老同志签名。我回家后把它珍藏起来。

今天是迎世博倒计时五十天的关键时刻，我把它拿出来献出我们全体老同志。
新年好!请你抱紧金娃娃

徐学渔
新年相见，人家习惯的讲一句：恭喜发财!可见发财是每个人的愿望，冈为有了钱，衣、食、住、行都可以改善。但是为什么有的人财运亨通，有的人却不能呢?有人会说：因为他有机遇，我却没有，我不完全认同此观点，因为机遇是靠自己去找才能获得的，你不找它，相遇也会擦肩而过，丧失良机．例如在文革前，要提升一级工资是很困难的，但银行的存款利率很高，在一段很长时期内，一年期的定期利率稳定在13．60％．当时一级工资大约在七元左右，这就是说，你若有六百元现金在银行存一年定期储蓄，就相等于加一级工资．这种变相加工资的机会，大家都是平等的吧!有的人省吃俭用省下耒的钱去存银行，那你为什么不去呢?上世纪八十年代后期，苏联解体，经济总崩溃，国内全面实行改革，一元新鲁布兑换一千元旧鲁布，搞得人心慌慌，也严重的影响到我国．不少人把过去认购的国库券、债券等被黄牛低价收购，有的干脆摆地摊出售．十元票面十年到期的国库券再过二年就可以到期兑现了，只卖七元，这个皮夹子你为什么不拾，难道你也怀疑中国也会像苏联一样解体吗?国有企业进行股份制改造，全国工商银行代售认购证，因认购人少，只得延长推销期，但是还是没有完成任务．到三个月后实施时，三十元一张的认购证，黑市就有人愿出伍千元收购，因为他实际上运用得当，估计约值壹万元．三十元的成本，一年内变成伍仟、壹万这不是机会吗?话得说问来，能看淌这种机遇的人不多，我也错失良机，但是黄浦房产股份公司股票上市后，该公司仍严重缺少资金，只得把国有股按发行价出售，言明三、四年后才能上市流通，这可是个好机会呀!但是各人证券公司挂牌待售后，很少有人问津，一个月后才勉强售完，结果在三年后上市流通时。市值比发行价翻了二倍多，年得益率约为50％，这不是明摆着的一个好机会吗?

改革开放后，农村及小城镇居民大量进入上海，上海房价节节上升，我们桂林路70弄的老工房，为什么就有人以十六万元一套的低价急于抛售，现在己涨到每套一百万元以上，十年前，该房屋每平方米市值已升到四千元时，就有开发商以每户免费赠送二十余平方米的代价要求加层，结果被大家否定了，大家要求推倒重建，这是正确的，但是开发商不干，现在房价已涨到每平方米二万元以上，是什么在成倍的涨，建筑材料及人工费有涨得这么快吗．这二者只能说涨了，但没有涨得这么快，显然是十地的使用价值在上升。土地是不可能再生产的资源，我们老干部订不少住在黄色墙的老厂房内，再不要错失良机，要紧紧捂住，等待有魄力的开发商早日光临。

可能还有同志提出，你说的机会，我都没有抓到，我也不住在七十弄老房子内，那该如何办呢?我仍认为，机会总是均等的，每个老人都有一份，请各位要紧抱金娃娃，这个金娃娃就是你白己，你要注意保养身体，锻炼意忐，有病早治，及时进丰卜达到健康长寿的目标，健康长寿就是金娃娃，就是我们最大的财富，这笔帐该如何算，你自己应该比我更清楚，我不再细说．再见!祝你们虎年快乐，阖家幸福，大家健康长寿!

 “庆三八”展风采迎世博促和谐
管继英
今年“三八”节100周年，适逢上海世博会即将开幕，我校老教授协会3月5日在香樟苑多功能厅举办庆祝会，显得特别喜庆。以退休女教师合唱团为主体的100多人盛装出席，受到副校长袁雯的热情赞扬。大会主持人、嘉宾吴祥兴会长致词祝贺大家节日快乐、生活美好。原历史系副教授刘克明介绍了“三八”节与世博会的历史渊源。孙国群老师谈了她在日本、新加坡等地城市文明的见闻。受到康健社区表彰的世博者姚祝英抒发了她的大爱情怀，十分感人。会上还进行了世博知识竞猜，我正确地回答了参观世博会的地铁线路：4、6、7、8、9、11、13共七条，领到了奖品，由周善行老师指挥的合唱和由聂惠琛表演的独舞都非常精彩，赢得了全场一阵又一阵的掌声。我更是喜出望外，因为这天正是我的83岁生日。我细细品味着作家冰心的话：“世界上若没有女人，这世界至少要失去十分之五的‘真’，十分之六的‘善’，十分之七的‘美’。”我虽然年老，但毕竟还是女性。我要尽量发挥女性的优势，参与世博，服务世博，共享世博，为世博增添光彩。

深切怀念刘金鼎同志

——记刘书记生前两三事

张  辉

刘金鼎同志离开我们已经整整十年了。每逢想起和他相处的一些往事，就心情黯然，怀念他生前为人处世的，一个共产党员的高尚风范。

那是一九八九年的夏天，然发生了“六四”事件，此时他正担任我们离休党的书记。上海有些高校的学生，已组织市工作。我们的学校也受到影响，正在组织活动。大家担心，又没有应对的主意。谁知一大清早，他就从宿舍赶来了。马上召集支部委员。党小组长和马列主义教师，开了一个紧急会议。认为，讨论结果决定马上一篇广播稿，一遍一遍的播放。主要劝阻要求同学，要理性对待问题，遇事回到课堂里去，不要被别有用心的人所利用。造成社会混乱，又影响学生。再加上学校党委也在抓紧做学生的工作，学校的形势开始稳定下来。本来我们的主要要求自学为主，从那一天开始，我坚持为半个月集中学习一次，成为一种制度，一直坚持到现在，而且越来越兴旺，成为学习理论的有益课堂。

刘书记是我们党校党工作的主要成员之一，他经常避，从家中赶来学校再去奉贤校区，为要求入党的同学，上党课讲党史、党纲和党章，要求同学要

的人生观和价值观。反对享乐主义，他举例玉宝森和孔繁森为例，王宝森身居高位，不畏进取，贪图物质，生活腐败，结果把他送上了不归路。孔繁森则是身在西藏最艰苦的地方，为百姓着想，为人民创业，然而他不幸牺牲了，但他的崇高品质和精神，却永远值得我们学习和纪念他，人生观和价值观的不同，成为他们的和不同的结果。

他也是关委的讲师团之一，常到中学为同学讲课，主要以传统教育，教育同学们要爱党爱社会主义，因为今天的幸福生活是来自不易的，它是千千万万的先烈和先辈们用抛头颅热血换来的。他以身说法，他自己的青年时代，正处抗日本帝国主义的铁蹄践踏着祖国的大地，亲眼目睹了日本寇子的屠杀掠夺，让百姓民不聊生，眼看要做亡国奴了，没有国，哪里还有家啊！他受抗日战士的影响懂得了，“国家兴亡匹夫有责“他毅然放弃了一切，投身，成为一名坚强的抗日战士，他在大山中战斗，那些可泣可歌的战斗故事来教育他们。“如春风如细雨，润物细无声”的点点滴滴的润着他们的心田……。

记得有一次，我们组织去绍兴参观访问，在逝东湖时，突然下来，他没有带伞，沿湖的小路有些湿润，他观力不好，我赶紧跑过去，撑着伞扶着他慢慢地走完了湖边，他很有感情的对我说，你真是一位友爱的好同志。我回答他说：“你比我年长，眼睛也不好，万一跌了跤，你该是批评我，太不讲友爱了吧！”他地哈哈大笑。我感到他既是尊敬的领导，更像关心弟弟妹妹的兄长，他平易近人，和蔼可亲，他是我们学习的好榜样，他永远活在我的心中。

二O一O年二月

九九归一放他走

袁晓松
读了袁老先生的“得寸进尺”之后，大多数的温情儿女都会羡慕并希望拥有像袁老先生这样的父亲吧。幸运的很，我就是他的女儿。在伴随老父亲一年年的得寸进尺中，我的心是充满温暖，感谢他在我们失去母亲之后，一直艰亲地陪我们一起走。

父亲是解放前文复旦大学的毕业生，毕业后留校做了讲师，1958年为了响应党的号召，支援内蒙古的高等教育事业，带着母亲，我和弟弟，千里迢迢来到塞外青城。那时我仅仅3岁，襁褓中的弟弟有1岁。30多年来，父母亲将他们的大好青春和年华献给了这片他们深深挚爱土地。

1984年底，母亲调回上海工作，1987年夏父亲场工安置到母亲的工作单位，上海技术师范学院，我的妹妹也随调到上海，而我和我的丈夫，女儿去留在了这片他们曾经为之奋斗过的土地。从此之后，我和父母天各一方，彼此牵挂。母亲走后，父亲固执地要一个人独守家门，我们无法违背老人的心愿。只能默默地担心，暗暗地牵挂。但父亲却把生活的晚景过得有声有色，并一点点地争取着生命的光阴。我当然了解，他的争取在很大程度上是为了我们。

其实父亲的得寸进尺，不仅仅来自于他对生命的永不执着，可能更多来自于他的天然心情和坚持锻炼的良好的习惯，父亲在四川榇澶国立六中读书时，曾在七曲山大庙里拜过海灯法师为师。学练过少林长拳。之后又研习气功、太极拳和剑术，曾炼过初级剑、乙有剑、太极剑、八仙剑、红梅剑等，成为强身健体的基础。离休之后，有了时间，更是将教授初级剑、太极剑当成自己的一大要事。清晨天刚蒙蒙亮，就可以看到父亲背一大捆自家制作的木剑和竹剑，匆匆赶往炼功场的身影。跟着他练剑的小朋友多时达到三十多人，父亲总是把“乃是一番寒彻骨，那来梅花扑鼻香”来鼓励引导孩子们坚持认真的练剑。其实这也表现了父亲坚毅奋斗和特性。身过古稀的父亲腿脚渐渐不灵更，练功便改成为桂树种花，房前屋后，人们总是在斜风细雨中看到他忙碌的射影。春季插柳，夏日执荷、冬季异梅。邻里们看着一天天美丽的家园。都尊敬地称父亲是绿化老人。有时我会想像这样的一位老人，命运之神怎么不能够不对他多加眷顾呢？乃仅是亲人子女的心愿。连自然山水，萝叶琼花也自是会留恋他的形影。

父亲完了外面，回到家来，捧起一棵香茗，这时，便有相识的棋友围枰敲棋，切磋棋艺。父亲的一副棋子很是珍贵，据说是爷爷从日本买来的，黑子是石头磨刻而成，白子则是由蚌壳磨出来的，个个都是温润圆滑。起落之向，如执玉尺手。父亲还喜欢读书，常常有感而发，结成小文寄与儿女赏读。我喜欢他其中的一篇，喻自己的一生似朝霞恬静清亮。将文转寄他的好友何叔，不久何叔就致电说“要向爸爸学习，胸怀坦荡，不纠缠过去，用积极心态对待生活。”

有他老友的褒奖，有爸爸一心一意“得寸进尺”的心态，做女儿的心中自然满心欢喜，但读着父亲九九归一，终要离去的景象，心中的想念之情仍是深深摇无法自已。

于是，我暗下决心，为了父亲生前的骄傲，为了这一生做了他的儿女，若真到了他“九九归一”的那一天，我要轻轻的放开他的手，让他安心地踏上回乡的路。对他的背景不说别的，只嘱咐他：“爸爸你好好走”。

2010年3月

老年人保健四戒

一、戒久视。久视者伤血，老年人固气血两亏，视力已爱影响，大多老眼昏花，因此，用眼不可过久，特别看书报，看电视等，较伤视力，中间最好略闭一会眼睛，否则不仅损伤视力，也可以产生头晕目眩等症。

二、戒久卧。久卧者伤气，老年人以每天睡眼6—8小时为宜，过少固然不好，过久的睡眼也无益处，古人说：“凡睡眼以适可而止，则神宁气足大为有益，多睡则身体软弱，志气昏坠，这是经验之谈，有的老提人，国为身体虚弱，以为睡得越多睦好，其实是不对的，根椐一般情况，老年人可以把睡眼时间分为两段，晚上睡6小时左右，午饭后睡2小时左右，春夏可以晚睡早起，秋天可早睡晚起，这样可以使精神和身体一直处于最佳状态。

三、戒久坐。久坐者伤内，俗话说，生命在于运动，长时间坐着不动，人体的部份达不到必要的活动与锻炼，新队代谢就会减慢，机能就会退化，特别是肌肉，会加速衰退与萎缩，长此以往，甚至会步履艰难，不能行走，所以老年人最好在等一会之后，便站起来活动，疲劳了再略坐一会，如交替进行，可有利于身体健康。

四、戒久立。久立者伤骨、老年人要注意适当的运动，但也不是动及越多越好，站长的时间，也会影响气血的运行，导致疲劳日子久了，还可能引起疾病。
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