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《邵伯周文集》：前言
邵伯周
获得上海文学发展基金会的全额资助，以数字方式出版这部“文集”，深感荣幸。
这部“文集”，是我60年来在中国现代文学这一门学科的教学（包括带教研究生）基础上进行学术研究的产物，论著分类和出版（或发表）时间的先后编排，适当考虑各卷字数不相差太多。这样就编成四卷。第一卷为茅盾研究，第二卷为鲁迅研究，第三卷为中国现代文学思潮研究，第四卷为人道主义研究及其他。
我的第一本书是《鲁迅研究概述》（1957.7，湖北人民出版社出版），写得太粗糙和肤浅，没有编入。《简明中国现代文学史》（1986.6，天津人民出版社出版），是北京师院、天津师大、南开大学、上海师院等四校中文系部分教师协作编写的，我为主编，提出了整体构思、大纲，并执笔撰写了大部分，其他老师撰写的章节在我统稿时也作了调整、增删或修改，但这毕竟是集体编写的，所以也没有编入。《蔚园集》、《休闲集》、《回眸50年》、《平凡的旅程》等四本著作中的有关部分分别编入第一、第四两卷。
下面简单介绍一下各卷的基本情况：

第一卷  茅盾研究

这一卷收入《茅盾的文学道路》（长江文艺出版社1959年5月初版）。该书出版后不久，《文学评论》就发表专家评论文章，指出两本同一研究对象的著作（另一本为叶子铭的《论茅盾四十年的文学道路》1959年11月出版），都有开路作用，但两书详略不同，各有优点。“文革”结束后的1979年问，原出版社计划再版这本书，我顺便做了一些修改，主要是增加了茅盾在新中国成立后的文学活动。修改本出版后得到更普遍的好评。但当时自己正忙于鲁迅研究工作，时间匆促，修改本自己也不太满意。主要是失去了原有特色。所以这次仍以初版本编入这部“文集”。
《茅盾评传》是四川文艺出版社约写，脱稿后上海一家出版社闻悉后愿意出版，但以为字数太多，要精简。几经折腾，仍由四川文艺出版社于1987年1月出版，在学术界得到广泛好评。1991年10月在南京大学召开的茅盾研究国际学术讨论会上公认为：茅盾逝世十年后，茅盾研究广泛展开，成果丰稔，而这部著作是“规模最大，影响也最大”的一部。（方延明《茅盾研究国际学术讨论会闭幕》，《文汇报》1991年10月14日）。
这一集还收入关于茅盾研究的论文16篇。其中《茅盾几部重要作品的评价问题》，（《文学报》1996年7月4 日刊出，《文艺报》1996年7月26 日全文转载，获得上海纪念茅盾诞辰百周年论文一等奖，1998年又获得国家级大奖——（首届）鲁迅文学奖（理论评论）。

第二卷  鲁迅研究

《鲁迅研究概述》出版后，深深体会到鲁迅的思想、著作及其全部文艺活动，是一座蕴藏极为丰富的“宝山”，一个初学勘探者走马看花、浮光掠影似地巡视一遍是不会有收获的，要有所发现、又所获益，应该从不同角度、不同侧面，进行深入发掘。本着这一认识，继续进行讲究，先后出版了三本书：
《<呐喊><彷律>艺术特色探索》，通过对这两部经典的小说的艺术特色的分析，进而研究其思想意蕴。全书分十章，既互相联系又各自独立为论文，其中一些篇章分别住一些专业期刊发表过。1982年5月四川文艺出版社出版后，鲁迅研究前辈专家李何林教授就发表评价文章说：这是“研究鲁迅的一本好书”（《文学报》，1983.4.21）。1984年获得上海市高校哲社研究优秀成果奖。
《<阿Q正传>研究纵横谈》这部著作写作时间比较长，出版也几经周折，1989年8月出版后，《鲁迅研究月刊》、《上海鲁迅研究》先后发表文章给予很高评价。二十多年后，还有评论家认为这是“鲁迅研究史上一部较为成熟的专著”，（徐鹏绪：《中国现代文学和“鲁迅学”学术史的书写[下]》，（《鲁迅研究月刊》2010.7）。
《鲁迅思想与杂文艺术》是应陕西人民出版社之约编成、“文革”结束后到1980年间写作的论文集，主要内容为鲁迅思想研究（鲁迅思想发展过程、鲁迅的改造“国民性”思想、鲁迅文艺思想）、鲁迅杂文艺术等。其中的《鲁迅与辛亥革命》一文，为纪念辛亥革命70周年而写，在《上海师院学报》1981年第3期发表。2011年又被浙江出版社编入《纪念辛亥革命一百周年论文集粹》。该书为陕西人民出版社出版的《鲁迅研究丛书》之一，1983年10月出版。1986年获上海师大优秀著作奖。
本集由于字数关系，而第三卷又是一本专著，1981年以后写得关于鲁迅研究论文，只得编入本“文集”第四卷。

第三卷  中国现代文学思潮研究
这是一部专著。写作时着重思考的是关于“文学思潮”的理论界定，力求从文学本体出发，避免模糊的，片面的和“左”倾向。重点在以下五个方面：1．以鲁迅、茅盾等为代表的和“工农兵方向”的现实主义思潮；2浪漫主义的起伏和现代主义的种种形态；3．对过去被看作新文学对立面而加以批评斗争的“学衡派”、“自由人”和“第三种人、民族主义文学”、“战国策派”、“胡风派”等等，都视为文学思潮加以论述；4．对二十年代末和三十年代“左”翼文学阵营内部的理论和创作加以梳理，指出存在严重的机械论和“左”的倾向；5．介绍了不同历史时期外国文学的译介情况及其影响。评论者认为本书把作者的研究成果“又推进到一个新的阶段，而且大大突破了现有的学术格局，体现了90年代现代文学研究的新水准”。并从“新的理论界定”，“新的学术格局”、“新的历史评价”三个方面作了具体评述。（冯光廉：《读邵伯周<中国现代文学思期研究>》，《中国现代文学研究》，1994年第3期）。

本书为1988年上海市高教局立项并资助研究，1993年获得上海市马克思主义学术著作出版基金资助，1993年1月学林出版社出版。

第四卷  “人道主义”研究及其他

一、专著：《人道主义与中国现代文学》。《中国现代文学思潮研究》脱稿后，计划再作一些专题研究。其时从学校科研处获悉全国哲学社会科学规划小组下达的《国家社会科学基会课题指南》中有“文学与人道主义”这一课题，我很感兴趣，又觉得范围太大，选定“人道主义与中国现代文学”这一题目上报，获准立项和资助，其成果就是这部著作。本书回顾了中外思想史、文学史上的人道主义、论述了人道主义思潮在中国现代文学领域中曲折发展的艰难历程及其丰富内涵，专章论述了鲁迅、巴金等几位作家的人道主义思想。本书所论的现代，包括新中国成立以后到1979年来的三十年。

二、鲁迅研究论文选辑，编入1981年以后发表的关于鲁迅研究的论文共8篇，其中《论鲁迅的中外文化观》，1994年获得上海市哲学社会科学优秀论文奖。这篇论文收入厦门大学出版社1987年7月出版的《鲁迅与中外文化》。

三、文论杂辑，收入鲁迅、茅盾研究以外的文学评论10篇。其中《巴金和他的<家>》、《简论读曹禺的<日出>》（分别刊登在《语文学习》1978年第2期、第12期）、简析《骆驼样子》（《语文教学研究》1978年第4期）等几篇，系根据讲稿整理而成，谈不上研究论文。关于巴金的那一篇，据说巴金本人有些意见，可能在我的头脑中还有“左”的影响吧。没有修改编入，也可标作一种纪念吧。

四、“望九”摭拾，分二集：（一）、起步集，收1948年间在上海一些报刊发表的散文、随笔22篇；（二）、晚晴集，收离休以求的散文、随笔18篇，其中《七修江山邵氏宗谱序》是第七次编修“江山邵氏宗谱”的主持人约写的。

写了这篇《前言》后，由于身体健康状况可能再不会动笔了。

附录：（1）唐鸿棣：《山峙渊淳耿介士，仰屋著书一大家——中国现代文学史研究专家邵伯周传》

    （2）何晶：《文化老人在上海——邵伯周：他从江郎山下来》

    2012年12月14日
审美教育与车上让座问题

吴世常
近年来，家庭、学校和社会都很重视审美教育，并且广泛地开展了“实践城市精神，做可爱上海人”的主题活动。然而，就在我们身边，还存在着随地吐痰、乱扔垃圾、践踏绿地、秽语咒人等丑陋行为。在公交车上不让座，则更是常常见到的刺目现象了。在上海900多条公交线上的车厢里，都设有“老、弱、病、残、孕、怀抱婴儿者专座”；而且公交车从每个站头启步时，总会响起一种深情而清脆的呼吁声：“请给您身旁需要照顾的乘客让个座，谢谢!”在有些空调车的车头部位，还反复地放映着上述内容的明亮字幕。可是在那高峰时段相当拥挤的车厢里，有的人依然凭借白己体力或年龄的优势，抢占着座位；而那些弱势群体中的乘客，只得勉强支撑起摇晃的身躯，艰难地站立在专座的一旁。前者男欢女笑，旁若无人，或装傻相、看风景、打瞌睡；后者虽然心有所求，却碍于颜面，难以启齿，只好自伤自叹，莫可奈何。其他乘客，既然事不关己，也就视而不见，听而不闻了。有位体弱多病的老年乘客，对此痛心疾首，感慨良多，乃仿宋人张俞的《蚕妇》诗写道：“昨日入申城，归来气满胸，老弱专座里，尽是力壮人。”
为什么在公交车厢里常有不让座的现象呢？从审美教育方面来检讨，可能是存在着以下的一些原因的。

首先是美丑不分。美与丑既彼此对立又相互联系，二者都是重要的美学范畴。至于什么是美，什么算丑，历来众说纷纭，莫衷一是。再具体到万事万物和丰富复杂的社会生活，何者为美，何者属丑，更是见仁见智，人言籍籍。如对车厢里不让座这一现象，有人就说强者优先，适者生存，符合自然法则，当然不是丑的；有人则说尊老爱幼，扶弱锄强，是人类的善良本性，如果悖逆了，当然是不美的。众所周知，从猿到人，人类是由动物进化而来的，在人身上有人性也有残存的兽性，我国古代就有性善说和性恶说。随着人类社会的发展和精神文明的提高，人性终将取代兽性，使人成为“高尚的人”、“纯粹的人”。还有一个不争的事实，即人总是由幼小变为老大的，没有老人就不会有小人，没有一代又一代的老人和小人，社会将呈现停滞状态，人类将走向最后终结。可见尊重老人就是不忘历史，爱护幼小就是珍惜未来。尊老爱幼是人类特有的精神文明行为，是人际和谐关系的体现，也是人类区别于其他动物的本质性的标志。只有自然界中的动物，才是按照强凌弱、大欺小、弱肉强食的物竞天择的路子，一步一步地进入濒临死亡的绝境。由此可知，美与丑的界线是十分清楚的：美是自然或社会发展规律的感性显现，是真和善相统一的具有感人魅力的事物；而丑则是现实中的畸形、污秽、不健康、不正常、对美起妨碍作用的现象。也因此可见，公交车上主动让座正是受人赞赏的美德，而抢占公交车上的专座就成为遭人鄙弃的丑行了。
再就是美与善相割裂。美与善的区别与联系如伺，也是长期争论不休的问题。中国春秋战国之际的思想家老聃，就认为美与善分裂对抗，截然不相联系的“信言不美，美言不信；善者不辩，辩者不善”（《道德经》）；而法国18世纪唯物主义哲学家狄德罗则说：“真善美是紧密结合在一起的。在真和善之上再加上一种稀有的光辉灿烂的情境，真或善就变成美的了”（《画论》）。其实，美与善的关系，在自然美和社会美中的表现是不一样的。自然美侧重形式，是形式胜过内容的。如蝴蝶、知了等虽是害虫，但因其舞姿翩翩、鸣声悠扬，惹人喜爱，故能入诗入画；而猪猡、鳄鱼等因为长相不雅，虽然全身是宝，终究未能登上艺术殿堂。足见在自然美中，美与善是有矛盾乃至相互对抗的。与自然美不同，社会美侧重内容，是内容重于形式的。凤姐的外貌虽颇靓丽，但因她的灵魂实在丑恶，故在贾府中很少有人不憎恨她的；而钟馗虽然形体怪丑，但他敢于驱鬼除邪，所以受到历代人们的爱戴。可见在社会美中，善是基础，居于首位，美与善是紧密相连，不可须臾分割的。“人不是因为（外在）美而可爱，而是因为（内心）可爱而美丽。”然而，有人在审美教育中，却一味强调美善相斥和美的超功利性，宣扬距离善（有益、有用）越远越美，这是一种误解美善关系的有害言论。人与其他动物的最大区别是，人有社会性，人的本质“是一切社会关系的总和”（马克思语）。人性本善，人心向善。因为人性善良，就会尊重他人，就愿奉献社会，就能严以律己，宽以待人。在公交车上主动让座，看来事小，蕴含却深，它是美与善紧密结合的展示，也是善良人性闪现出的光辉。

还有，只讲艺术美，忽视生活美。长期以来，人们总是通过艺术欣赏、艺术表演、艺术创作等活动，实施美育或称美感教育、审美教育。在一些列入高校教材的《教育学》中，就曾断言：“在美育中，艺术教育是居于核心的地位”，“美育一般当作‘艺术教育’的同义语，因为美育主要是通过艺术的手段来进行的。”用艺术教育囊括审美教育的全部，虽然由来已久，且有历史功绩，但是忽视社会生活美对人类精神文明的深广影响，不能不说是由于这种以偏概全的做法给审美教育留下了莫大遗憾。诸如满口脏话，车上抢座等既非道德范围更非法律所管的非美现象，原是可以借助审美教育，合情合理地予以纠正的。可是在以往的审美教育中，只讲艺术美，不讲社会生活美，致使这些陋习任意蔓延，成了人人厌恶而又难以治愈的“顽症”。事实上，艺术美源于社会生活美。比起艺术美来，社会生活美更为丰富多样，从艺术活动、劳动生产，到言谈举止、人际交往，乃至穿衣住房、休闲旅游等等，无不包含着审美教育的内容，人们的审美活动就是贯穿在社会生活的方方面面。正如蔡元培先生所说的，美育范围极其广阔，“凡有美化的程度者均在所包”。而且社会生活美，对于培养社会主义新人、提高整个社会的思想文化道德水平，越来越发挥着艺术美难以替代的作用。
我们从审美角度，明白了车厢里不让座的原因后，还应在持续加强审美教育的同时，辅之以一些必要而可行的措施：如在各种新闻媒体上经常展开“车厢让座问题”的讨论，运用典型事例予以对比分析，宣扬好人好事等，营造出“车厢里主动让座为美”的舆论氛围。又如采用“美育记录手册”，对经常在车上主动让座者予以适当表扬。还有，也是最重要的，希望所有机关、单位、学校等人员，带头在车上主动让座，榜样的力量是无穷的。总之，在“争做可爱上海人”的精神鼓舞下，每个市民如能从自己做起，从现在做起，从细微处做起，相信总会有一天，我们能在公交车上经常看到主动让座的美好景象。
学习“十八大”有感

赵兴华

十八大开，喜开怀，

习主席，接班来，

决心实施“中国梦”，

继承前者创未来！

十八大开，喜开怀，

神州大地放异彩，

鸟儿都为咱们唱，

花儿都为咱们开！

十八大开，喜开怀，

悟空回国来交差，

经书只有我国真，

何必西方忙参拜！

十八大开，喜开怀，

嫦娥仙子回家来，
广寒宫内太冷清，

唯有大地春常在！

十八大开，喜开怀，

万里河山重安排，

玉宇澄清八表新，

康庄路上大步迈！

十八大开，喜开怀，

尧舜故里处处爱，

万众一心奔小康，

幸福生活指日待！

浣溪沙
——春日蹓跶校园
张  辉
春风送暖减衣衫，

柳绿桃红沿池边。

燕雀呢喃今又还。

玉兰落地雪一片，

海棠含笑逗人闲，

草地松松催人眠。

2013年3月16日

今年桃花更鲜艳

吴世常
出得医院门，

春光满眼前，

千红万紫里，

桃花更鲜艳。
桃花何如许？
众人同一言：

杨柳风吹花蕊暖，

杏花雨洗泥尘灰。

政通人和情意洽，

桃花人面两相妍。
桃花又红又鲜艳，

忙煞蜂蝶舞翩跹，
它们若不勤传粉，

桃子不结味不甜。
 “三八”节贺老干部处的女士们

赵兴华

亘古以来男儿刚，

巾帼闺中着盛装，

今朝乾坤似倒转，

风流人物数小唐！

认真做事诚实人，
服务老者儿女亲，
数十年来如一日，
令人敬佩胡以勤！

兢兢业业平凡岗，
踏踏实实日夜忙，
勤勤恳恳待长者，
情深谊长是小王！
青山绿水松柏翠，
明月清风惹人醉，
青年不待“桃源”梦，
灵魂工程有钱慧！
金玉纯纯冰雪洁，
蓝天白云碧空澈，
兰蕙不足喻其色，
真情潇洒孙彩杰！
踏莎行

——“三八”贺张辉

管继英

泉城才女，为民投军，

学思湖畔创业绩。

喜结良缘比翼飞，

亲朋邻里情义深。

养花栽树，胸怀宽广，

女似华佗儿事党。

外孙出彩追绮梦，

孙女逗奶话家常。

致友人

——贺继英

张  辉
受屈三十载，心胸宽似海。

不计苦难日，坦然对未来。

相夫又教子，儿女皆成才。

天佑真情意，金石亦为开。

慷慨助学子，克己不为怀。

赤心党事业，坦荡做人楷。

立言抒心态，既老青春在。

感君真情谊，松柏永不衰。

2013年3月28日
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