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我们是江南的游击队（三）
韩祥林

1941年皖南事变后，“江抗”所属部队奉命整编成新四军第六师十八旅，下属三个主力团，继续坚持在江南东路开展抗日敌后游击战争。

同年4月，江南保安司令部成立，司令何克希，政委吴仲超。保安司令部受六师师部指挥，它主要管辖东路地区的地方武装。司令部下辖警卫一团（由澄、锡、虞地方部队编成）、警卫二团（由苏、常、太地方武装编成）。常熟、苏州两县又各自建立了县大队，两县不脱产的自卫队亦迅速扩大。自卫队经过训练后就上升到主力部队，它是补充和发展主力的重要兵源。

还在1941年1月20日，“江抗”政治部就颁发了东路地区的《建设通令》。通令决定要筹建江南行政公署并将东路地区划分成几个行政区，各区设置督察专员公署，专署下设各个县政府。至1941年3月各区专员公署相继建立。

苏南第一行政区专员任天石，下辖苏州、常熟、太仓及阳澄四个县。第二行政区专员吴达人（顾准），下辖江阴、无锡、沙洲（今张家港）三个县和锡北、虞西两个特区。第三行政区专员顾复生，下辖青浦、嘉定、南汇等县。第四行政区专员韦永义，下辖澄西、武进、山南、山北、扬中五个县。各县原有人民抗日自卫会的执行委员会和监察委员会，均转化为县委议会。

1941年4月1日，江南行政委员会正式成立，何克希任主任，吴达人任秘书长，至此东路的人民抗日民主政权完整地建立起来，它以政府的名义开展抗日游击根据地的民政、财经、文教等各项建设。

东路党的组织亦做了加强和调整。1941年3月将原“东路特委”改组为“中共京沪路东特别委员会”（简称“路东特委”）。书记改由吴仲超担任，领导地区相应扩大，西至京（南京）沪铁路以东、以北的“镇（江）、丹（阳）、武（进）、扬（中）”（时称“西路地区”），东至上海近郊南汇、奉贤、青浦、嘉定、松江等地。下辖苏、常、太和西路两个工委。5月2日，又将原淞沪中心县委改组为路南特委，领导京沪铁路以南地区，下辖淀山湖工委、青东工委和浦东工委三个工委组织。

同年5月，江南区党委成立，由谭震林任书记，统一领导苏南各地的党政军工作。

1941年4月，我们特委秘书处人员由宫岳（陈耀华）和景毅率领，晚上乘坐小船由苏、常、太转移至澄、锡、虞地区。

我们到达澄、锡、虞后，即在路东特委机关集中办公。过去我和吕进两人身穿便衣，长期散住在农村。到澄、锡、虞后，改穿军装，腰佩手枪，以革命军人形象住进机关，过着集体生活。过去只有在每月过党组织生活时，能见到领导同志宫岳。现在住进机关后，特委主要领导同志即能天天见面。常在机关的有特委书记吴仲超。他是一位老革命，浦东人，长者风度，经常问长问短，关心我们。他在抗战之前坐过牢，抗战后国共合作，他才从苏州国民党“反省院”释放出来。来东路前，他在茅山地区领导建设抗日游击根据地，卓有成效，口碑很好，我们非常尊敬他。特委组织部部长赵秀英（女），作风文雅，她似在上海学生界工作过。谈起我的母校中华职业学校时，她很熟悉。特委青年部部长凌菲（女），北方口音，她爱唱歌，教育我们歌唱革命歌曲时要掌握节奏，唱出感情。特委秘书长宫岳，此时已改名陈耀华，他对我们非常熟悉，解放后他一直用名翁迪民。特委秘书景毅，他一口绍兴话，凡是特委机关的行政开支都由他管理。

此时特委机关随着六师师部一起行动。行军、宿营都按军事要求。移动驻地前，与师部机关一起整队。部队集合后，各单位间相互都要拉唱歌曲，此起彼伏，热烈非凡。部队出发后，行进在江南广阔的田野上，威武雄壮，在我心中，暗自称赞“铁流、铁流”。行军一般都在晚上，一个紧跟一个，不准说话，不发火光，静悄悄地行进，有时还从前传来：“跟上、跟上”、“快跑”、“休息”等口令，轻轻地逐个后传，到达宿营地后，往往已是夜深人静，随着四周派出岗哨，不让行人进出，以保守驻地秘密。机关部队则先整队休息，静候管理员分配借住农民的住房。稍事安顿后，特委机关即会受到师部参谋处发来的《宿营通报》，通报中规定了宿营后必须遵守的一些事项。早晨起床，先集合跑步出操，从不间断。起床、晚息都会听到嘹亮的军号。我们严格遵守“三大纪律八项注意”，上门板、捆稻草、打扫卫生、帮助农民夏收夏种，军民打成一片。在这一段生动活泼的军营集体生活中，我学会了《新四军军哥》等不少催人奋进的革命歌曲。在这样崭新的生活天地里，我感受着从未有过的革命大家庭的温暖。

有次，六师师部参谋处向随师部行动的机关人员教练“着装法”，我也前去听课。“着装法”的教员，是师部参谋处的侦察科长王征明，他简要说明“着装法”在游击战争中的重要意义后，接着就让几位侦察员当场演示动作，“着装法”要求每个战士在就寝前将枪支、衣服、鞋帽很有规律地放好，起床时要有条不紊地快速穿戴整齐、捆好背包、手握枪支，特别在晚间，要求不点灯火，摸黑操作，所打背包，要求规范，行军跑步时，背上背包不可晃荡，不能松散。王征明对演示中有些不准确的动作，进行纠正。那天听讲同志都席地而坐，学习非常专注。过去我从未受过军事训练，听得尤感新鲜、有益。从一个普通老百姓要成长为一名合格的军人，无论从吃饭、走路、穿戴、风度等方面，样样都得从头学起，才能养成适应战斗需要的军人气质。
由于敌、伪、顽等受到我军沉重打击，1941年的夏天，澄、锡、虞的斗争形势趋于相对缓和。六师师部和路东特委经常驻守于锡北寨门一带的小庄圩、蒲墅里、张缪舍等一些大一点的村子里，而且连续住上几天，不像过去那样，需要天天移动宿营地。

能在游击区里放映电影，在当时各个敌后游击区里，该属罕见。可是我们江南东路由于贴近上海，经常有同志去上海办事。去上海的同志租到一部苏联的有声电影《钢人铁马》（有的将片名译为《农夫曲》）在六师师部驻地向军民们放映，用手摇马达发电作为电源。此片的主题是描写苏联集体农庄的幸福生活。苏联农民摆脱了耕地、收割等笨重体力劳动，运用拖拉机在田间耕作，农民们过着富裕、欢乐的新生活。这部电影已译成汉语，军民们都能看懂。电影鼓舞军民们向往苏联，憧憬社会主义的光明未来。电影的主题歌《火犁（拖拉机）进行曲》，节奏跳跃，歌声雄壮，优美动听。那时能看上一次有声电影，不要说从未出过远门的当地农民，就连我从上海下去的青年，因为家境贫寒，也无缘去电影院欣赏电影。这场电影使军民们眼界大开。电影放过后，它的主题歌即被军民们到处传唱。它的歌词是：“哦！火犁你是钢铁的战马，火犁你是我亲爱的战友，你快出发愉快的怒吼！我们已到了开拔时候。我们阵容坚强，敌人永久不能到我们共和国里来横行！”歌词表达了保卫祖国不准敌人侵犯的意志，深受大家喜爱，我也很快学会了这首歌曲。
师部有个教导队，它随着师部一起行动，每当傍晚队伍集合准备出发前，教导队有位文化教员站在队前指挥教导队唱歌。这位文化教员身材魁梧，发音宏亮，指挥唱歌时，他挥动双臂节奏准确，动作有力，因此教导队的歌声特别整体动听。每当几家单位都被拉歌之后，往往再由教导队出场进行二重唱、三重唱，嘹亮的歌声唱得士气高昂，热血沸腾！这位文化教员原是上海的电车工人，人们一般都不称呼他的名字陶剑华，而都喜欢叫他“老牛”。

在谭震林领导下，十八旅采用动员群众参军、上升地方武装和改造俘虏等方式扩大队伍。1940年7月起谭还决定由部队直接派人，秘密去上海，通过各自的亲戚、朋友、同学等社会关系，动员他们下乡抗日，此举收到很好效果。一批批上海的工人、店员、青年学生下来参军，至1941年6月，十八旅的主力部队已发展至4600余人，形成了一支战斗在江南东路敌后的游击兵团。十八旅的政治素质好，工人成份约占半数，青年学生和知识分子约占1/5，成为新四军中文化水平较高的一支部队。十八旅连队的文化生活十分活跃。旅政治部所属的剧团，经常向军民演出，它既是部队的文化团体，又是开展民运工作的突击力量。

我深深地赞美我们的十八旅。我们的指战员个个都有崇高的革命理想。我们的部队，既有严格的军纪，又有团结活泼的生活。它是我们党领导的人民军队，是一支铁的新四军！我们自豪！我们对争取抗战胜利充满信心！
在特委机关集体生活不久，为减少非战斗人员与部队一起行动，我和吕进两人，重又离开部队，再穿便衣，分散住在寨门附近的农村里，继续从事文印工作。

1941年6月，为了适应形势发展需要，师部参谋处要继续翻印五万分之一的军用地图。我和吕进被借调去参加此项工作。此次翻印，不是油印，而用石印。我和吕进连同师部参谋处的参谋陈拙民（俞咏铁）、吴进一共四人，由陈拙民负责，在无锡厚桥镇附近农村里，与一批石印印刷工人一起复制地图。我们四人各自在透明的“汽水纸”上，按原图描绘好后，交印刷工人在石板上制版，然后印刷。用石印复制的地图，与以往油印的相比，不知道要清晰多少倍！我们的工作非常顺利，同志之间以及和工人之间都很团结。而且我还意外的发现，师部参谋陈拙民竟是我们中华职业学校机械科的同学，年级比我低些，他是浦东三林塘人，该与我是浦东同乡，他是我在江南敌后游击战争中相识的第一位中华职业学校校友，“同志”、“同学”、“同乡”，这样的“三同”友谊，何其可贵！
1941年8月，在厚桥复制地图已近两个月，此时日伪对我东路苏、常、太地区的“清乡”已经开始，下一个目标要对澄、锡、虞地区实施“清乡”。军情紧急，我们结束了地图复制工作，陈拙民带着我们一共四人连同印好的大批地图，离开厚桥，暂回师部参谋处，参加“反清乡”的斗争。（未完待续）
侯友璋的《示子》诗
——读史札记之五
吴世常
北宋侯友璋年老时，给儿子写了一首题为《示子》的五言律诗：“老去官仍旧，贫来口亦添。举杯瓶易罄，下箸味难兼。吾祖从来俭，痴儿莫谩嫌。万钱终有命，遗汝不如廉。”此诗语句浅显明白，但其涵义颇为深沉。

侯友璋，湖南衡山人。仁宗庆历六年（公元1046年）进士，初为临武县尉（掌一县军事和治安，进士出身者初任之官），后改桂林县丞（辅佐县令典文书及仓狱，正八品官）。因为秉性耿介，不善逢迎，终其一生，连一个七品芝麻官也没当上。但他并不嗟老叹卑，牢骚满腹，而是恬淡自如，清贫度日。尤为难得的是，他还恳切地教诲儿子：持家应该节俭，为官必须廉洁。胸襟如此，令人敬仰。

俭，就是节俭，生活朴素。中国有句名言：“俭，德之共（读“洪”，大）也”（《左传·庄公二十四年》）。外国也有类似的格言：“节俭之中蕴藏着一切美德”（古罗马西塞罗《图斯卡卢姆谈话录》）。因此，安贫乐道的原宪，受到了孔门弟子的称美；荆钗布裙的孟光，赢得了后世人们的赞扬。廉，即不苟取，不贪赃。孟子说：“可以取，可以无取，取份廉”（《孟子·离娄下》），也就是苏轼在《赤壁赋》中所说的，“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”。三国时，郁林太守陆绩，为官清廉，解职归乡时，因行装少，船轻不能越海，只好取石压船，人称“廉石”，到唐时此石仍在陆家门前（《新唐书·陆龟蒙传》）。一千多年后，清代文学家钱谦益还引用这个典故以颂扬其先辈：“环堵肃然，坐客之寒毡未改；门厅寂若，传家之廉石犹新”（《见时霖加赠中宪大夫太仆寺少卿制》）。西晋羊祜之侄羊篇“历官清慎，有私牛于官舍产犊，及迁而留之”（《晋书·羊祜传》）。一时传为美谈。近代古文大家吴汝纶，就以“罢官还犊”这个史实赞赏其乡贤官至贵州大定知府姚伯山的清廉爱民，“请剑除奸前日事，罢官还犊去时思”（《题姚伯山木叶庵图》之一）。

廉洁奉公者，不仅遗爱于民，声名远播；而且“正气存内，邪不可干”、“精神内守，病安从来”（《黄帝内经》）。巴西名医阿塞托·马丁斯曾把583名犯有贪污受贿罪的官员，与另外相同数目的廉洁奉公的官员进行比较研究。结果显示，前者在巴西人口平均寿命内因生病而死亡的占60%，而后者只占16%。他最后得出结论：廉洁奉公者能够身心健康，得享长寿（2014年4月22日《健康周报》）。又西安碑林中有“官箴”碑云：“吏不畏吾严，而畏惧吾廉；民不服吾能，而服吾公。公则民不敢慢，廉则吏不敢欺。公生明，廉生威。”验之古今，诚金玉之言也。

常言道：“勤能补拙，俭以养廉。”为官者是否廉洁奉公，可先观察其日常生活是否节俭，未有衣食住行方面奢侈无度者，最终不堕入贪污受贿陷阱之中的。足见诗人教子以“俭”，赠子以“廉”，情真理顺，寓意遥深。

美意延年  万古长青
——纪念李清照逝世860周年
管继英

今年是一代才女李清照逝世860周年，在此谨就她的名作《武陵春》写点读后感，以示纪念。原词如下：

武陵春

风住尘香花已尽，日晚倦梳头。
物是人非事事休，欲语泪先流。
闻说双溪春尚好，也擬泛轻舟。
只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

李清照（1084-1155）号易安居士，济南人。出身于富有学术气氛的士大夫家庭。靖康之变，避兵江南。饱尝亡国之恨、丧偶之痛和战乱之苦。这首词是她53岁时在金华寄居弟弟李迒家所作。词的大意是：

风停后满地落花散发着泥土微香，

日头高挂仍无心为自己梳洗化妆。

物是人非种种变故令人愁肠百转，

未及倾诉止不住泪珠已流了下来。

听说（东港、南港汇流）双溪春光尚好，

也想去那里驾舟泛游尽情玩赏。

只恐那两头尖尖的舴艋小舟，

载不动我满怀的沉重哀伤。

作者这首词写于靖康之变后第七年，使我联想到“九一八”事变后第七年。当时传唱大江南北的《流亡三部曲》，让刚满10岁的我，每当唱到“无限欢笑转眼变成凄凉”时，都会热泪盈眶。作者亲受其苦，更是没齿难忘。在纪念抗日战争胜利70周年的日子里，读这首词有很深的借鉴意义。不忘昔日苦，方知今日甜。

李清照是中国文学史上一位杰出的女作家。纵观她的一生，有三分之二的时间是在顺境中度过的，其余的逆境正值令人不堪的晚年。出乎寻常的是她竟能在丈夫去世仅仅三年的时间，化悲痛为力量，为丈夫的遗著完成了《金石录后序》的写作，这篇精彩的散文还记述了她不凡的身世。正如荀子所说的“美意延年”，她跨越“古稀”，活了七十多岁，以《武陵春》为代表的一系列词作，被誉为“宋词婉约派四面旗帜之一”而万古留芳。

“神医”俞苏益
徐学渔
我在2010年前后，二次三叉神经痛大发作，痛得实在没有办法的情况下，八院就介绍我去解放军411医院门诊部，欲用γ刀切割方法，把面部两边的三叉神经全部割断。这样就会造成我的脸部死板一块，失去知觉。后经静安区中心医院俞苏益医师诊断，采用边吃中药边打针灸的办法，用三个月的时间治愈，面部完全恢复正常。

2014年3月底，我又患上了特殊的高血压症，市八医院医生陈述：像你这样的高血压病症，我院无条件治疗，只有转到市瑞金医院他们才能解决。在没有办法的情况下，我又去请俞苏益医师治疗。他先给我服中药，然后再打针灸，共用了四个月时间，病情完全好转，身体逐步得以康复。

可惜的是，俞医生今年10月份已经退休了。退休后去美国服侍他老母亲安度晚年去了。我再也不能去就诊了。

订正：上一期《鹤发情怀》中徐学渔老师《怀念抗日烈士安官舅舅》一文中写到1949年9月加入党组织，应为1947年9月。

清平乐

——记管继英同志参加团拜

张  辉
三阳开泰，
羊年幸福来。
米寿高龄管继英，
登台献艺热情。
有板有眼清唱，
不急不缓动听。
《龙凤呈祥》绕梁，
满堂彩多隆重。

2015年3月3日
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