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“二万五”和“寒窗苦”
韩祥林

1964年5月2日至6月8日，上海市委教育卫生部为落实中央关于“全国都要学习解放军”的号召，组织各高校干部57人，成立一个政治工作学习队，赴哈尔滨军事工程学院（哈军工），学习思想政治工作经验。华东纺织工学院，由党委副书记孔真（女）、组织部长孔子彬和我三人参加。上海师范学院参加的有郝达、陈祥元和顾翔三位同志。学习队建立了一个临时党支部，由交大的党委书记张华任支部书记，孔真、郝达等各高校负责人为支部委员。

学习队出发前，教卫部长杨西光在全队会议上作了指示，他说：这次去哈军工的目的，就是学习他们的思想政治工作经验，学习态度要严肃认真，要多听、多参观、多了解情况、多学人家优点，还要联系上海高校实际，找出差距。外出学习要保持艰苦奋斗的优良传统。

5月5日下午，我们学习队一行到达哈军工，收到该院的热情接待。6日起即开始学习活动。至21日，期间我们听了许多报告，有该院政委谢有法、张副教育长、政治部副主任张衍和机关部门、系、教研室的负责同志以及思想政治工作卓有成效的教员、学员向我们做的经验报告。为了切实将这些经验学到手，听过报告之后，我们都要进行小组复习、讨论。学习队支部还确定了一些专题，例如“如何开展学习毛泽东著作？”、“政治指导员如何工作？”、“班级的三八作风如何形成？”等等，按这些专题再深入学习。为此，学习队先把已听报告中的资料，按专题汇总，再邀请哈军工的师生员工专题座谈，进一步了解情况理解他们的经验。然后，写成专题报告，送交支部汇总。当时我和师院的陈祥元同志都编在学习队的第三组（学生组），任务是深入学习对学员的思想政治工作经验。

哈军工是全国解放后新建的一所高等军事工程学院，成立于1953年9月1日。毛主席对它非常关心，亲自题写了训词，指出哈军工的办校目的，是为了培养大批能掌握和驾驭海、陆、空军现代化军事技术的人才，以建设现代化的国防。并将中国人民志愿军副司令陈赓大将，从朝鲜前线调回，担任哈军工的首任院长。

学习哈军工，使我开拓了视野，受到很深教育。总的感受是：他们毛泽东思想学得好、用的好，群众路线走得好。他们所介绍的经验，充分体现了从实际出发的精神和“两点论”的科学辩证思维。

对哈军工的定位，他们认为哈军工既是解放军，又是学校。与解放军有着共性，凡是军队的要求，一般都要执行。但它又有个性，因又是学校，故要以教学为主，而且工作的主要对象都是知识分子，有老教师、中层教师（1949年前后参军的）、青年教师、青年学员和机关干部，因此学院又是知识分子成堆的地方。

他们说：哈军工对全军来说，它要执行上级指示和直接组织教学，因此是个基层单位。但对各系来说，学院又是领导机关。学院具有基层单位和领导机关的双重性质。

他们还说：哈军工是一所社会主义的教育单位，培养的是“又红又专”人才，因而要把政治放在领先的“挂帅”地位（以“德”为先），而且还要求所有教师，对学员进行思想政治工作，但在时间分配上，业务教学应该多占时间。

他们进行思想政治工作的经验是：首先积极推动师生员工学习毛主席著作，自觉提高认识。同时走群众路线，动员人人都做思想政治工作。他们摸出了一套对学员进行思想政治工作的规律，学员在校期间，受社会和学校生活的影响，必然会产生许多思想，因此要抓住这些变动的时机，抓住学校的开学、考试、毕业分配、课余生活等这些容易产生思想问题的环节，有针对性的进行工作，较为有效。

哈军工在贯彻执行知识分子政策方面尤为突出，使我耳目一新。他们明确提出，办好哈军工，政治上要靠党的领导，业务上要靠老教师和中层教师。在教学上起主导作用的是老教师和部分中层教师，而团结和教育他们则要依靠党内老干部（在位的）和党、团骨干，因此老干部在贯彻执行知识分子政策中起着主导作用、关键作用。

在哈军工建校之初，因缺乏军事技术教员，曾起用了一批原国民党军中学有专长的担任。对此，有些老干部思想不通，认为他们曾是解放军的“手下败将”，怎能接受他们的教育。此时院长陈赓亲自出面做思想工作，对老干部们说明任用他们的道理。并告诫老同志们：不要只记着自己的“二万五”（长征的贡献），还要想想人家的“十年寒窗苦”。他用非常形象的语言，教育党的干部，特别是老干部，不要居功自傲。要尊重知识，尊重知识分子的劳动。要热情地与知识分子交朋友，即使对他们的缺点，也要诚恳耐心地帮助。

陈赓同志的这席话，是在哈军工谢政委的报告中向我们传达的。这席话铿锵有力，掷地有声，对我的心灵触动很大。对照自己，从我调到高校工作之后，总是习惯于用“依靠谁，团结谁”那种革命战争年代的思维逻辑考虑问题。那时又把大多数知识分子，尤其是旧社会过来的老教师，看作“资产阶级知识分子”。如果“业务上要依靠老教师”，岂不“依靠”了“资产阶级知识分子”？因此在我思想上和言论上，总是强调“党的领导”，从不坦率承认“业务要靠老教师”。

关于党和知识分子的关系，华纺党委曾开展过一场错误斗争，伤害了同志。此事缘起于1957年，华纺党委书记写了一篇题为《党员的春天》的文章，刊登在华纺校刊第一版的显著位置，此文的中心思想是希望党员青年教师要虚心向老教师学习（业务），接受老教师的培养。此文发表后，一直相安无事。可是到了1960年春，华纺党委要贯彻庐山会议的反右倾精神时，华纺的党员院长立即站出来揭发，称《党员的春天》一文是颗“毒草”，作者党委书记是个“漏网右派”。在当年“左”倾思想指导下，包括我在内的党委一班人马，立即响应。对《党员的春天》一文及其作者群起而攻之，一致批判称：“党员教师是无产阶级的先锋战士，怎能交给资产阶级知识分子去培养？如果这样做，岂非丧失阶级立场？”经党内批判之后，报请市委处理。最后上级批复下达时，这位原华纺党委书记作了“犯有右派性质错误”的结论，给予行政降级、党内留党察看的处分，使这位同志蒙冤多年，直到1979年，才予平反，撤销处分，恢复名誉。

高校的教学和科研业务，要依靠老教师，这本来是个非常普通和不争的客观事实。但在当年“阶级斗争为纲”的思想指导下，不敢公开承认这一事实的，岂止华纺党委一家，可是哈军工却把它当作一条经验，于1964年就响亮地向我们介绍，怎能不受人敬佩！
学习哈军工的任务基本结束之后，5月22日我们学习队又去大庆油田参观学习，然后再回哈军工。6月8日，学习队的全体成员满载着思想丰收，乘车离开了美丽的哈尔滨，平安返回上海。

当年哈军工的经验，或许今天还能起点借鉴作用。

2011年10月14日
关键在党

——学习“七一”讲话的心得体会
周学柏
通过反复学习阅读胡锦涛总书记的“七一”讲话，使我深切的体会到：讲话意义及其深远而重大，是向全党、全军、全民发出的伟大动员令、号召书。闪耀着马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个”代表重要思想的光芒，是新形势下指导我们党继往开来的纲领性文献。讲话回顾了中国共产党成立以来的历史背景，充分说明了人民群众是推动历史前进的动力。讲话既肯定了我党取得的伟大成就，推翻了三座大山，建设了新中国，旧貌变新颜。同时又指明了前进的方向，在前进的道路上必须保持清醒的头脑，必须戒骄戒躁，继续努力，加强党的建设。他说：“办好中国的事情，关键在党。”事实充分说明了我们今天之所以能够取得伟大的胜利，都是英明、伟大的党正确领导的结果。讲话展望了我们的党正带领全国人民朝着建设小康社会和社会主义现代化国家的目标前进。因此，更要奋发努力，才能实现我们的最终目标——共产主义。

为此，学习讲话必须把握以下几点：

1、首先要从严治党、党要管党，加强党的核心领导和建设。充分发挥党的集体领导智慧，要加强党的建设，提高党的战斗力，使党真正成为立党为公、执政为民的坚强堡垒。

2、注重培养革命事业的接班人。总书记特别强调：“我们要以更宽的视野，更高的境界，更大的气魄，广开进贤之路。把各方面的优秀干部及时发现出来，合理使用起来，这是关系到党和人民事业继往开来、薪火相传的根本大计。”由此可见，培养大批德才兼备的干部，充实到各级领导班子中来，是多么的重要，它是关系到能否实现共产主义的大问题。

3、在前进的道路上必须大力加强反腐倡廉的斗争，要坚持不懈地做到惩防并举，彻底杜绝一切腐败的行为。要警钟长鸣，特别要加强道德、法律、党纪的教育，提高全民的思想道德的素质，促进社会和谐风气的养成。

4、经常不断的教育全党、全军、全民，任何时候都要百倍警惕，保持清醒的头脑。要经得起“四个考验”和“四个危险”的考验。要时刻认清世情、国情、党情，保持高度警惕，绝不能有麻痹思想。

5、必须坚持不懈的努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个”代表重要思想。以经济建设为中心，与时俱进，坚定不移地推进中国特色的社会主义建设，完成各项任务。

6、我们老同志更要努力学习贯彻胡锦涛总书记的重要讲话。要活到老，学到老。在政治上、思想上、行动上和党中央保持高度的一致。永远不骄不躁、永远保持谦虚谨慎，永远保持艰苦奋斗的光荣传统和作风。力争做个“四好”共产党员，为实现共产主义而奋斗！

2011年10月1日
一位老人的唏嘘

殷一民

据报载，上海地区老年妇女的期望寿命为82岁。我正好达到这个年龄。以多病身躯的我拖到这个寿命，自感够满足了。不久前，一位对世界通讯事业做出极大贡献的人——乔布斯嗑然早逝使我唏嘘不已。我仰望苍天祈求愿用我的余生来延续乔布斯的生命，让他继续为人类做出更大的贡献。这只能是一个愿望，胸中总有着过多的感叹。

前些日子，我同伴用轮椅推我去医院。途中，见一似有70多岁，满脸皱纹的老人坐在路边乞讨。他面前放着一只瓷碗，碗中已有些零星角票。老人正吃力地俯身去拣散落在碗外的角子。我习惯地从口袋里摸出一张红色纸钞塞在老人手中。老人突然扑通一声头顶着地连声道谢。我禁不住泪珠涌出，心生伤悲。虽然我的轮椅顺势翻倒（医生叮嘱我不能再摔倒了），我仍感到羞愧。我不愁生活温饱，可是眼前的这位老人呢？

我不愿过多的回忆往事。回忆哀愁之事会使人消沉，回忆欢悦之事会使人振奋向上。记得五十年代的一个清晨，我照例翻阅当天的报纸，赫然映入我眼中的是一位年青英俊执枪的解放军战士雷锋。我匆匆读完了有关报道，他的事迹令人怦然心动。他处处助人为乐，无论大事小事只要发生在他周围，需要帮助的人，他都伸出援助的手。他浑身充满着巨大无比助人的力量。

我立刻呼叫正在厨房煮早餐的母亲赶快读这篇文章。她边读边流泪，后竟哭出声来，连声说只有解放军部队才能培养出这样的青年。下课后我把那张报纸剪了下来仔细地贴在我不足7平方米小房间的墙上。雷锋就是每天微笑着站在我面前。我领悟到做好人要从身边的事做起，事无大小，只要有人需要就应该去帮助。从此，每次当我下乡劳动前，妈妈就把那些我小孩穿了嫌小的棉衣裤鞋包成一包要我送给穷苦的农民子女。每次，我从农村劳动返回，衣袋总是空空，我把带去生活费用剩的钱都为农民孩子买了乳白鱼肝油等补品。当我发现他们严重缺钙，有的已四、五岁了还站立不起来。我托同学买了钙片，临别时还嘱咐他们的父母每天给孩子吃鸡蛋。果然，半年后一些孩子会站立走路了。一位农民特地来到我家，送来他们自己养的4只老母鸡。我当然婉言谢绝，折算了钱还他。母亲在学校小卖部买了几斤饼干请他带回去分给小孩。我不太会说上海话，更不会说乡下土话，但和农民结下了友谊。当“文革”下乡时工宣队动员农民毫无根据地来批斗我，他们断然拒绝地说：“我们了解她，这个老师是好人。”
雷锋事迹报导后，一天在路上碰见同校的一个同事，我问他，是否看过最近报刊登的雷锋事迹，他居然一脸不屑地说：“我才不会去读这些无聊的东西。”我感到十分愕然，雷锋事迹怎么会是无聊的东西呢。雷锋是我们中华民族的道德典范，是中华民族优良传统的继承者，我们都应向他学习，做一个有益社会的人，做好人，做善事。不知现在他对这件事有何感想。

一次我在操场锻炼时不慎摔伤手臂。母亲已过世多年，中午下班路上我担心怎么做饭吃呢。一走进家门，我就看见厨房里有几位学校女工忙着为我洗菜煮饭。他们说，我们听说你手摔伤了，我们特来帮助。你和你母亲都是好人，经常帮助我们，我们也应该帮助你。我听了万分感动，其中一位一直帮助我直到半年后我摔伤的手完全痊愈。

我鄙夷那些不劳而获和不做善事的人。现在我也开始恨自己年纪大了身体差，不能为社会做事情。我当然舍不得离开这个爱我和我所深爱的朋友们，也舍不得离开这个四季转换美妙的世界。人的生老病死是自然法则，冬天已经来了，春天还会远吗？我居然还能期待下个春天的到来。长江后浪推前浪，人生代代无穷已。在我以后自有后来者，他们一定能把地球和宇宙修理的更精彩。

我的三元生活

袁识先
我经常和我的朋友们谈起我的三元生活，因为我姓袁，大家又叫我“三袁老人”。

先说第一元，是园中之袁；当我在大学任教的时节，我几乎忘记了我曾经的专业。为了党的高教事业，我放弃了在复旦大学学习了4年的园艺学，开始了长达30年之久的马克思哲学的教学。

离休生活的开始，似乎启动了我潜伏已久的专业渴望，窗前屋后，院里、院外，都成了我施展才华的绿化园地，当我的身影在一派绿意葱茏的园地中来来回回的忙碌时，同一个家属院的大人和孩子都管我叫绿化老人。

在绿化园中，我种的柳树有20多年了，长得又高又大，已经有五层楼高了；我种的琼花也10多年了，是我和爱妻从扬州农学院那边的复旦校友那儿弄来的。如今，妻子离我而去已有8年之久了，我能对它无情吗？每年春天，门前杨柳似金，琼花似银。无风的时候杨柳亭亭净植，阳光明媚的时候，琼花灿然如雪，看到这种景色，我就会怀念去世的老伴，在我的心中她一直是我的“琼花仙子”。
春天，在园中最早开花的是二月兰，接着是茶花、黄金条。当春深夏初，蔷薇花盛开时，我就会想起“蔷薇、蔷薇处处开”的歌曲；夏天的景色更是满树花团似锦，遍地流彩似霞。这时的凤仙花、金针花、粉豆花遍地开放，真有如神话中的天女散花；秋天里，园子里的桂花开始飘起淡淡的香气。俗话说八月十五桂花开，而我种的桂花，不仅秋日飘香，春天也开花，有人说这是四季桂，我听了心中不禁暗暗高兴，对它更是关爱有加；冬天，寒风之中梅花悄然开放。在我的园子里，盛开着两株腊梅，其中有一株是复旦大学农学院的老同学送给我的，他叫冯菊恩，是中国唯一一位研究腊梅的专家。听说，为了考察腊梅的生长情况，他的足迹几乎踏遍了每一片生长腊梅的土地，收集了很多资料，也拍摄了许多照片。可惜的是，他去世之后，却没有一个接班人。每到腊梅开花时节，我就会想起他，为他惋惜，也为他遗憾。

我种的竹子已经蔚然成林，看到这一片片翠绿的竹林就会想起：“未出土时便有节，及凌云处尚虚心”的诗句。当赏竹时，若是天边飘来几许雨丝便会有“清风细雨见高洁”的诗句来到心头；晶莹剔透的冬珊瑚也早已结出丰硕的果实，颗颗鲜红欲滴，像红宝石一样，闪着耀眼的光亮，非常惹人喜爱；成熟了的枸杞树也很美观，在绿叶掩映之中，繁茂的枸杞子有如夜空中的繁星闪烁摇曳，但比起冬珊瑚来它的美丽要含蓄许多。自己种的花木自己欣赏，和欣赏别人种的花木，是大不一样的，其中的意趣是很难相比的，这也是园中之袁的自得其乐吧。

第二元，是家中之袁：我的家居生活，自我满意。老伴去世后，我一人生活。后来，请了个家务劳动者庄妈，她为人和善、勤劳。她为我洗衣、做饭、清洁卫生，我也有了个伴，子女们也放心了。我的工资不高，不能和上海来比，但也够花，每月有余，可以知足常乐了。如果要比，那么可以与为革命而牺牲的同志比，与和自己一同战斗过的已经不在世的同志比，我不是更幸福多了吗?

我的饮食，都是家常便饭。庄妈过去是以种菜为生的，到我家后，她又重新操起旧业，开荒种菜。这样，每天我们都有新鲜的菜吃。她种的菜又新鲜，又好吃。另外，鸡、肉、鱼、虾等我们也常买来吃。每天我还保证要吃一定量的水果，主要是苹果和香蕉。总的来说，我很满意现在的生活。

我在家喜欢下棋。明代“公安三袁”的袁宏道，给他的姐夫信中说：“弟已得县令，令甚烦苦，殊不知田翁饮酒下棋之乐也”。我不饮酒，但下棋之乐真是无穷。尤其是围棋，全盘都是“孙子兵法”，如要走出妙棋，那就更是乐在其中了。我现在的下棋已经达到不计胜败的超然境界，胜败乃兵家常事，老年人下棋，经常动脑子，不得痴呆病。常找我下棋的棋友，无论老少我都非常欢迎，一杯清茶，一方棋枰，常使人不觉天已向晚。

在家中我也喜欢唱歌，从儿歌，到抗战时的歌，到校园歌曲，再到欢庆解放的歌，以及到内蒙支边时学唱的民歌，不同时期的歌，我都会唱一些。现在我的唱歌也已达到随心所欲的境界，或延长或加强重音，均随我对歌词的体悟和心情任意而为。

我在家中还喜欢看书，看书是一种享受，也是一乐。我每两个月要从图书馆借阅七本书，我喜欢看余光中、余秋雨、季羡林，王安忆、刘心武、贾平凹、莫言等人的书。至于文体，我更偏爱散文和小小说；书看得多了，自然就会有自己也想写一点东西的念头。我写过一篇《和谐之花》，在上海师大报上发表过。也写过一篇《得寸进尺》，在上海师大老干部的《鹤发情怀》上发表。我还写过一篇《人生的目的和意义之我见》，也发表在《鹤发情怀》上。有一位作家说：“人要维持生命，必须要活着，但活着不是目的”。我搞绿化，写文章，也算为人民、为国家做了点有益的事，不仅仅是为了活着而活着。

在家中我还经常练习气功，练气功对我的健康起了很好的作用。过去我练过多种气功，但现在我练的气功是自己编的，我叫它“天地功”，取各家气功之所长，用其精华。当通晓每种功法其中的奥妙，也就可以达到随心所欲的境界了，哪里有病就练到那儿，这样也很好嘛!

第三元，是交往之袁：也就是我与亲友、老同学、老朋友、老战友等的交往。过去交往的还多一点，现在越来越少了，深感“久恨亲已远，更怜友复稀”。因为我是复旦大学农学院毕业的，在复旦又工作了9年才去的内蒙，所以复旦的老战友、老同学、老同事、老校友就比较多。虽然大部分已经没有联系了，但总还有一些是有联系的，多半是交往比较深的。我有时给他们写封信，打电话问候问候。偶尔也有过两次聚会，几个知交在一起，那真是乐不可支啊，我们几乎无话不谈，畅谈往事，评论时事，欢声笑语，总不愿离开。在上海复旦农学院的校友，来沪的同学特别多，大家久别重逢，互道离情别意，感情十分浓烈，只是聚短情长，言不能尽意，甚感遗憾。

除了这些联系外，参加离休老干部会议，是我人际交往中一个十分重要的内容。参加这样的会议是我很愿意的一个社会交往活动，每次去老干部处时，那里的工作人员总是非常热情的和我打招呼，嘘寒问暖，让我感到非常温馨。在来开会的老干部中，有些是过去在奉贤校区时就结识的老同志，相见时感到特别亲切。原来有十几位老同志，现在在世的已经不足一半了。还有几位是过去曾相识的老校友、老战友，见面时也是倍感亲切和融洽，真是相见时难，别亦难哪。
其实离休生涯中，老年人更多的交往对象是自己的儿女，与我联系最密切的，就是我的3个子女。我的大女儿是心理学教授，她出过两本书：一本是学术专著，另一本是散文集。我从复旦大学支边到内蒙古工作了近30年，最后还是回到了上海，只是把女儿留在了内蒙古大草原。因去内蒙时女儿只有3岁，所以她戏称自己是“上海的蝌蚪，内蒙的青蛙”。女儿知道我在内蒙工作几十年，总有与之割舍不断的情思和眷恋。她经常寄些内蒙特产给我，还经常打长途来告诉我一些过去老同事的消息。我们更多的是精神上的交流，有时是读书心得，有时是对我诗文的欣赏或修改意见。我的儿子在山东日照检验检疫局工作，他是高级工程师，是单位的技术骨干。他每周都要打电话来问候我，到南方出差时，也都要到上海来看我，还经常把家乡的土特产带给我。有时买些老年人用品送给我，还给我寄过高血压的药品，对我非常关怀。我的小女儿随我回到上海，现在上海西南工程学校教书，她在学校里经常获奖，她是生长在上海的一颗美丽幸福的莲花。女儿、女婿和外孙女，他们三人经常到我的家中来看我，总是带些好吃的东西给我，平时也经常打电话来问候我．有了和3个子女的交往，我的情感生活才显得更加丰富多彩，心理上也感到有所依托和慰藉。
人称“三袁老人”的我，过着多姿多彩的三元生活，能有这样的晚年生活，我对自己还是比较满意的。

   2011年9月

相伴京剧  琴艺长青
——记宋世保老师

管继英
宋老师1933年8月生于山东栖霞，14岁参加革命，长期在部队服役。改革开放后，转业到地方工作。离休前任技术师范学院党委副书记，高级政工师。
在父辈影响下，宋老师自幼便和京剧结下不解之缘，尤其对京胡艺术情有独钟。一些老艺人有句顺口溜：“十日笛，百日箫，小小胡琴拉断腰。”但是宋老师凭着一份执着坚持了下来。工作忙，他会挤出时间练习；找不到琴谱，他会利用录音，一段段反复收听记下来；为了用上得心应手的京胡，他亲自动手制作，力求完美。功夫不负有心人。1958年夏，身为共产党员的梅兰芳大师冒着酷暑到福建前线慰问，领导特意安排他为大师的演唱伴奏（西皮原版《凤还巢》），一时传为佳话。当时拍摄的影像已列入大师的档案珍藏。此事曾有出版部门多次向他约稿，他都淡然置之。
多年前，我从康健路一位邻居处得知，宋老师常常去桂林公园为一些戏迷伴奏，很受欢迎。我被她的赞扬感染着，加上当时社会上弘扬国粹的呼声很高，便结合我平日对他的了解，写了一篇《宋老师的琴缘》发表在校报上。提起“琴缘”，多年来，凡是宋老师所到之处，常会有一些京剧爱好者围绕在他的身边，向他请教，邀他伴奏。无论花费多少时间，也无论演唱者水平高下，他都是热情相助，一丝不苟，纯朴可亲，令人感动。
特别值得一提的是，老干部京剧组坚持活动多年的重要因素之一，离不开宋老师的一贯支持。现在，我们这些“八十岁学吹打”的老同志，演唱水平都有了不同程度的提高，学会了不少现代戏和传统戏的名段，多次登台演唱。为活跃老干部生活，起了推动作用。
今年暑假，我加入了校“京剧雅韵社”，争取到更多机会跟宋老师学戏。在他的鼓励、指点和伴奏下，我大胆演唱了《三家店》名段：“将身儿来至在大街口……”，在与“紫薇苑京剧社”联谊会上赢得了热烈掌声。亲友们得知后都为我的“老有所乐”感到高兴，平添了交往中的文化情趣。特写此文，表达我对宋老师的感激之情。祝宋老师健康长寿、琴艺长青！
2011年11月28日
嘉兴南湖游

刘毅常
丛荫叠翠烟雨楼，

映衬红船份外幽。
湖光岛色清淡雅，

心旷神怡到此游。

前辈奋斗多艰险，

九十华诞硕果优。
中华腾飞人欢笑，

论功应晓王会悟。
注：王会悟系党一大代表李达同志之夫人，一大在沪开会因受敌探干扰，不得不暂时休会。而王此时联系租借嘉兴南湖一艘游船，使一大会议在游船舱中继续召开，期间她一直坐在船头望风守护，直至会议安全结束。
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