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编者按：党的十八大召开前夕，胡锦涛总书记在中央召开的省部级主要领导干部专题研讨班上发表了重要讲话，这篇重要讲话是我党继往开来的政治宣言和行动纲领。 为此，我们摘录其中要点提供给老同志，以便准确把握讲话基本观点和精神实质。通过学习胡锦涛总书记7·23讲话精神，让我们统一认识，只要解放思想、改革开放，凝聚力量、攻坚克难，就一定能开创中国特色社会主义新局面，创造新辉煌。
解读胡锦涛总书记7·23重要讲话精神

四个方面值得特别关注
中国共产党新闻网北京7月24日电（记者 赵晶） 7月23日，胡锦涛总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上，发表重要讲话。国家行政学院科研部主任、教授、博士生导师许耀桐认为，这个讲话体系宏富、博大精深，观点鲜明、思想深邃，讲话全面回顾了党的十六大以来十年的光辉历程，高度肯定了我们的事业取得的伟大成就，对于把握、领会即将在下半年召开的党的十八大所肩负的使命和面临的新任务，具有重大的指导和启迪作用。

许耀桐指出，胡锦涛同志这一重要讲话，有四个方面值得特别关注。

一是关于中国特色社会主义。在经过多年的建设有中国特色社会主义的实践探索之后，党的十六大正式提出开创中国特色社会主义事业的提法，确立了“中国特色社会主义”的科学命题。十年来，中国特色社会主义的内涵不断丰富发展，形成了对中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系和中国特色社会主义制度的系统和深刻认识。这次胡锦涛同志在讲话中又提出了要“不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色”的重要论断。“四个特色”的提出，对于我们全面学习、理解中国特色社会主义意义重大、影响深远。

二是关于科学发展观。十六大召开后不久，我们党在2003年就提出了关于发展的重大战略思想，这就是科学发展观。科学发展观立足我国社会主义初级阶段的基本国情，既总结我国的发展实践和特点，又借鉴国外的发展经验和教训，强调了中国必须坚持把发展作为党执政兴国的第一要务，必须坚持以人为本，必须坚持全面协调可持续发展，必须坚持统筹兼顾。十六大以来的十年是不平凡的十年，我们走过了很不平坦的道路。正因为我们党形成和贯彻了科学发展观，为全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化提供了有力的理论指导。今后，我们要继续坚定不移地深入贯彻落实科学发展观。为此，胡锦涛指出，“必须以更加坚定的决心、更加有力的举措、更加完善的制度来贯彻落实科学发展观，真正把科学发展观转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量。”
三是关于改革开放。自20世纪70年代末我们党实行改革开放后，最近十年则进入了深化改革的新阶段。党的十七大明确阐述了“深化改革和创新体制”的任务，它涵盖到了深化农村综合改革、深化国有企业公司制股份制改革、深化垄断行业改革、深化财税金融体制改革、深化预算制度改革、深化投资体制改革、深化收入分配制度改革、深化政治体制改革、深化机构改革、深化干部人事制度改革、深化乡镇机构改革、深化司法体制改革、深化文化体制改革、深化科技管理体制改革等等数十个方面。归结起来，我们党已经确立了建立“富强、民主、文明、和谐”的社会主义现代化国家战略目标，这分别代表着通过经济体制改革和经济建设实现“富强”，通过政治体制改革和政治建设实现“民主”，通过文化体制改革和文化建设实现“文明”，通过社会体制改革和社会建设实现“和谐”。我们党还提出了“深化改革”要实行“改革顶层设计”，决心加大改革力度，推进我国全面改革。改革虽已历经30多年，但绝不能放松放弃，而要进一步抓紧抓实。这次胡锦涛同志在讲话中再次突出改革的重要地位和作用，提出“一定要坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策，坚持把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节，更加自觉、更加坚定地推进改革开放，不断在制度建设和创新方面迈出新步伐，奋力把改革开放推向前进。”
四是关于社会主义建设。十六大以来的十年，我们党在社会主义建设问题上认识不断丰富、成熟，从最初的经济建设、政治建设、文化建设这“三大建设”，现在已经发展成为经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设等“五大建设”，再加上党的建设，构成中国特色社会主义的主要的六大建设体系。这次胡锦涛讲话的重点，内容还是围绕着六大建设体系，分别就经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明以及党的建设，深刻阐述了当前和未来我们面临的形势、发展趋势和任务，提出了许多重要的思想理念和政策措施，成为推动我们国家科学发展、奋勇前进的强大动力。
（本文转载自《教卫党建》第5-6期（总92期））

夜渡长江
韩祥林
横跨长江北支的崇启大桥，我虽未能前去观光，但使我联想起当年夜渡长江的一些往事。
抗战时期，新四军征战大江南北，胜利地屡渡长江，有次却曾付出过沉重代价，十分壮烈。
我自1939年抗战时期离开上海，至1949年解放上海后返回家乡，十年间曾五次夜渡长江。
（一）第一次于1939年9月，那年我17岁，高中刚毕业，入党也只有两个月。组织上批准了我去新四军的要求，通知我另有同志与我接头，带我前去。并把接头的时间、地点、暗号和暗语告诉了我。在之后的一个傍晚，我手拿报纸，如约至爱多亚路（今延安东路）河南路口的公共汽车站上等候。果然有位身材中等、戴着眼镜的人，与我对上暗语后，一同穿过马路，到中汇大楼（上海解放后，曾是上海博物馆址）三楼，低声交谈。他自称吴志诚，他对我说：“此次去的，不是皖南，而是江南东路。明晚8点，在南京路外滩13号码头，乘轮一同前往。行李要少带，路上不要戴眼睛。要跟着我，并保持一定距离，装作不认识。船票上船以后购买。”
第二天下午，我从临时工作单位下班后，回到福州路浙江路的住处，将行李装在一只手提箱内，对家里不写任何留言，就偷偷前往13号码头。晚8点以前，上船买票，见吴志诚同志已在船上。轮船半夜起航，沿着长江西行。次日拂晓，驰抵常熟浒浦，因不能靠岸，停泊江中，用小木船将乘客运至江边码头。我们上岸后，经日、伪军检查放行。在浒浦，我们换乘了一艘内河轮船，中途在一个小镇上停靠，我们即离船上岸，向南步行了一段路程，大概走出了敌伪控制区，在一个小镇上的茶馆里休息。此时我才发现，跟着吴志诚的还有一位骆姓党员，与我们三名党员同行的还有四名大新公司（今中百公司）的青年店员，他们是非党员，亦是下乡参加新四军的。所有人员都由交通员吴康迪同志带领。我们一行8人，再雇农船南行。当晚在常熟东唐市（今属沙家浜）附近找到了一支“江南抗日义勇军”（简称“江抗”）的小部队，随军宿营后，第二天再由部队雇船把我们送到苏州阳澄湖畔太平桥镇，那里是“江抗”总指挥部和中共江南东路特委的活动中心。组织上随即分配我在特委机关担任文书、油印工作。
从此我离开了被日寇蹂躏的家乡上海，呼吸着游击区的自由空气，投身于敌后抗日战场。
（二）第二次至第四次的夜渡长江，是在1941年8、9月间，同敌人作反“清乡”斗争。
“江抗”部队不断发展壮大，1941年时人枪已有数千。皖南事变后，“江抗”正式改编为新四军六师十八旅，战斗在京（南京）沪铁路以北、长江以南，时称江南东路地区，打得敌人惶惶不安。在东路，我们又放手发动群众，建设县、区、乡各级抗日民主政权，形成了“苏（州）、常（熟）、太（仓）”和“澄（江阴）、锡（无锡）、虞（常熟）”两块抗日游击根据地。它像钢刀一样，直插敌人心脏南京、上海。
1941年7月，敌人集结重兵，对我东路的“苏、常、太”地区，实施第一期“清乡”。开始时，由于我军对这次“清乡”的敌情严重性估计不足，误认为仍与过去的“扫荡”一样，只要坚持一阵，就能过去，因而仍采取坚持原地斗争的方针。结果在7月份的一个月内，“苏、常、太”地区的军民在强敌面前遭受重大损失。此时，师长谭震林及时总结经验，改变反“清乡”的斗争策略，率领18旅的主力，于同年8月26日向西越过敌人澄锡公路封锁线，跳出“清乡区”，进入澄（江阴）西地区，再北渡长江，至靖江、如西地区活动，从而保存了有生力量，以求再行发展。这是我第二次的夜渡长江。
此时，18旅政委温玉成仍率小部队，坚持斗争在江南的沙洲地区（今张家港市，当年属于澄、锡、虞地区）。为使沙洲成为打回江南的桥头阵地，9月初，令已转移在靖江地区的警卫一团（沙洲警卫团）以及一批地方工作干部，由团政委曹德辉率领，南渡长江，返回沙洲，归旅政委温玉成统一指挥。这次南渡，是我第三次夜渡长江。
同年9月22日，日、伪实施第二期“清乡”，对沙洲地区进行篦梳式的反复“扫荡”。我军难以立足，9月26日，温政委率部向南突围。途中，部队被敌打散，团政委曹德辉英勇牺牲。不屈的指战员们形成小组，顽强地各自走出“清乡区”归队。我们一组四人，也是依靠当地群众，昼伏夜行，终于走上澄锡公路，将敌人设置在公路边上的竹篱笆扒开，穿过这道封锁线，回到我军驻地西石桥。那晚月亮圆而朦胧，所经村庄，村村点着香斗祭天。按当年江南农村习俗，该是阴历八月十五的中秋之夜。
我回到西石桥归队后，当晚即北渡长江，再到靖江地区。这已是我第四次夜渡长江了。
这一年的10月，我们18旅受领新的任务，进军“江（都）、高（邮）、宝（应）”，建立苏中军区第一军分区，暂时不再返回江南。
我新四军频繁地夜渡长江，有一首歌当时就很流行，其歌词为：
“薄雾迷漫着江面，浪涛敲击着堤岸；
当这里沉沉的午夜，我们要渡过长江！
饥寒、艰苦，算得什么！敌舰上下弋游，我们都不怕！
长江是我们的，我们千百次自由地来去。
我们要渡过长江！我们要渡过长江！……”
这歌声唱出了同志们的坚定、沉着、豪迈和对胜利的自信。
（三）在我军历次夜渡长江中，最为悲壮的是1945年10月15日晚，船沉江中的“中安轮事件”。
1945年8月，抗战取得最后胜利。毛主席亲赴重庆，与国民党谈判。为表达我党和平诚意，主动撤出长江以南8个解放区。我新四军苏浙军区遂于9月下旬起，开始将部队陆续从江南撤往江北，国民党反动派则下令他的部队层层拦击我撤退部队，并增调舰艇20多艘，日夜在长江中弋游。为避免与国民党冲突，我苏浙军区第四纵队的司、政机关、第10支队和地方党政干部以及部分民工，共800余人，由纵队政委韦一平率领，乘“中安号”客轮，于10月15日晚从武进荫沙起航，夜渡长江，由于船只超载过重，船底漏水，那晚又天黑浪大，午夜12时左右，航行至泰兴天星港以南，离岸仅三、四里的江面上，船体倾斜下沉。船上只有少数同志游至北岸，回部报讯。其余韦一平政委等800余人，全部遇难，为滔滔江水吞没。
那时，我已调在新四军军部参谋处工作，闻此不幸，使我震惊、悲痛。遇难者中，纵队政委韦一平，原是我们18旅的政委，广西人，老红军，和善慈祥，我受过他的个别教诲。纵队政治部组织科长吴志诚，即是1939年带我去江南东路游击区的，他也曾是我们18旅政治部的宣传科长。纵队政治部宣传股长丁毕克，他原是上海的一位中学生，在我们18旅担任过政治部的宣传干事。纵队电台报务员霍然（女），常州横林人，也是从上海来到18旅，在电台担任报务员，遇难时年仅19。这些同志，在18旅旅部时，我和他们过从甚密，他们遇难，我痛失战友。
在遇难者中，还有一位地方领导同志李建模。他是抗战之前入党的老党员。抗战初期，他任常熟县委书记，是常熟抗日游击根据区的创建人。以后，他长期领导财经工作。在群众中很有威望，他的牺牲也是党的重大损失。
（四）我第五次夜渡长江，是在1949年5月，已是上海解放的前夕。
1949年1月10日，淮海战役胜利结束。我人民解放军已经解放了长江中、下游以北的广大地区，下一步的任务是“打过长江去，解放全中国。”
那时我在华东局社会部一室（情报）工作。中央社会部下达指令和《京（南京）、沪、杭调查提纲》，要我们积极开展调查，为解放这些城市做好准备。于是华东局社会部副部长扬帆率领一室全体人员，立即从驻地山东青州，急速南下江苏淮阴。再调一批得力干部，分工搜集、整理上海、南京、杭州三个城市的政治、经济、文教等方面的情报资料。在短短的一个月里，突击完成了这三个城市的资料编写工作。光上海一地，就编写了30册，共百万多字，封面上都以“江南问题研究会编”署名。编写工作结束后，领导上要我们带着这些稿件，火速北返徐州、济南铅印。我们争分夺秒地完成印制任务后，带着这些材料南下赶回机关。中途得悉，我军已于4月20日渡过长江，南京亦已解放，部里即派专人，火速将印好的南京材料急送前方。
1949年5月，我们华东局社会部从驻地淮阴南下扬州，经瓜洲渡江到达丹阳，这是我第五次夜渡长江。此时华东局正组织大批南下干部，集中丹阳整训，准备接管即将解放的上海。我们就将铅印好的上海资料，迅速发给他们，以便他们在接管中起到“按图索骥”的作用。为此，陈毅同志当面对着社会部副部长梁国斌说：“你们为上海的接管工作立了一个大功。”现在这批调查材料的样本还珍藏在上海公安博物馆内。
从1939年9月渡江离开上海家乡，至1949年5月胜利回归，我度过了十年军旅生活。我很幸运，看到了抗日战争的胜利，也看到了解放战争的胜利。
往事有期限，思念无穷年。当年的夜渡长江，至今我也无法忘却。
2012年4月25日

中国特色社会主义事业
必须要由中国共产党来领导*
杨  宇
怎样理解中国特色社会主义，在认识上首先要解决它与中国共产党的领导之间的关系这一基本问题。中国特色社会主义必须由中国共产党来领导。这是由中国近代以来社会历史发展的必然性所决定的。
1840年以来，由于外国列强的侵略，中国社会逐渐沦为半封建半殖民地性质。革命先驱们为了推翻封建的和帝国主义的统治，前赴后继，展开了100余年的流血斗争。前70年，即至20世纪初，经历了太平天国运动、义和团运动等农民运动，这些运动以失败而告终。1911年辛亥革命，成功地推翻帝制，但又出现了袁世凯、张勋等的复辟，北洋军阀政府继续卖国。1917年十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。1921年中国共产党应运而生，并高举反帝反封建大旗。从此，中国革命逐渐摆脱了旧式的不彻底的民主主义革命的影响。1927年蒋介石背叛革命，中国共产党领导革命战争。在抗日战争胜利后，蒋介石又一次发动内战，经过解放战争，彻底推翻了由蒋介石控制的反动统治，于1949年建立新中国。
新中国的建立，标志着中国民主主义革命取得了彻底胜利，并逐步开展了社会主义革命和社会主义建设，取得了巨大的成就。在社会主义革命和社会主义建设过程中，中国共产党也犯过诸如“大跃进”、“人民公社化”乃至“文化大革命”等错误，但都由中国共产党自身加以克服，并继续前进。历史证明，中国共产党的领导地位是不可动摇的。特别是十一届三中全会以来，30多年的历史证明，只有中国共产党，才能高举中国特色社会主义旗帜，领导全国各族人民沿着中国特色社会主义道路胜利前进。历史发展的必然性，就是真理。这是颠簸不破的真理。
中国共产党为什么能够领导中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利前进呢？
第一，这是由中国特色社会主义的人民性和中国共产党的性质所决定的。社会主义事业是人民的事业。中国特色社会主义事业具有广泛的人民性。它是中国当代社会各阶层人民和中国当代各民族同胞的共同事业。全国各族人民无不为中国共产党团结和带领他们走上中国特色社会主义道路而欢欣鼓舞。努力拼搏、开拓创新成为他们的实际行动。30年来的光辉成就证明了这一点。而中国共产党，既是中国工人阶级的先锋队，也是中华民族和中国人民的先锋队。中国共产党这一性质决定了它完全能够领导各族人民共同为中国特色社会主义事业奋斗到底。
第二，中国共产党的指导思想的理论基础是马克思列宁主义。马克思列宁主义不是教条，而是同中国特色社会主义实践相结合的行动指南。中国共产党建党以来在革命和建设的实践中，形成了毛泽东思想的科学体系，特别是最近30多年来，在中国特色社会主义实践中，相继产生了邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观等战略思想，形成了中国特色社会主义理论体系。这一理论体系随着中国特色社会主义实践的发展而不断丰富和发展，就像一盏指路明灯一样，指引着中国特色社会主义事业胜利前进。实践出理论，实践也检验理论。实践——理论——实践，是中国特色社会主义胜利前进的基本公式。
第三，中国共产党领导的人民民主专政国家制度这一上层建筑，是中国特色社会主义的一个重要组成部分，又是中国特色社会主义事业在经济、文化和社会等各方面胜利前进的政治保证。
第四，中国经过彻底的民主主义和社会主义革命，基本上实现了“否定之否定”。中国今天虽然不能够完全否定私有制，但已经实现土地和劳动者生产的生产资料基本部分的社会共同占有。这是中国特色社会主义坚实的经济基础。这既是中国共产党领导的革命的胜利成果，也是中国共产党领导中国特色社会主义事业胜利前进的经济保证。
现在有些人在议论中国的政治体制改革。他们借口发扬民主，企图照搬西方的两党制。两党制或多党制，是适应不同资本集团利益的需要而产生并为之服务的，这不适合中国特色社会主义经济基础的需要，也不适合社会主义社会生产力发展的需要。这些人，如果不是无知，就是别有用心。中国的政治体制改革，是党和国家领导制度的改革和完善，是为了加强和改进中国共产党的领导，而绝不是要削弱党的领导，更不是要摆脱或取消党的领导。
2012年7月20日

为了消防博物馆的一张照片
韩祥林
1949年上海解放之初，我在市公安局消防处担任秘书科长、人事科长。那时处内党员干部少，我除了要管好人事、财务、文印等行政工作外，还要协助处长对千把人的留用消防员警进行政治思想工作。1953年消防处组织调整，我才离开。几十年来，我对消防部门一直怀着深厚的感情。
2010年10月8日和2011年1月3日，我两次参加解放初期的几位“老消防”的聚会。会上，有位从公安部上海消防科学研究所退休的教授级工程师历声钧，他说：2007年上海消防博物馆开馆前夕，曾邀请他们这批老消防进行预展。他见馆内陈列着解放后第一任三位正副处长的名字和照片，其中第一副处长周兆祥的照片，却不是周本人的，而用别人的照片顶替。这个错误，当时就向馆内同志提出，希望得到改正，但迟至今日，仍未解决。或许历本人亦是解放初期为我留用的旧消防人员，因此他就自叹“人微言轻”，所提意见未被重视。
当我听了这些情况之后，首先感到消防处现任领导能将解放初期消防处领导的名单和照片如实陈列，这是实事求是、尊重历史的表现。其次感到公安部门历来是以调查研究见长，要查本系统一位副处长的照片，只要一查干部档案就可以解决，何况副处长周兆祥曾在抗美援朝期间，送他大女儿周萄萄参加解放军，市公安局为表扬此事，1951年1月在市局的刊物《人民警察》上曾刊登过专访报导和周兆祥父女两人的合影，只要查查这期《人民警察》不就可以找到周的照片。现在此事拖着不办，不禁令人猜想是否还有原因。
副处长周兆祥，他的历史是复杂的，他原是国民党营垒中的人。1945年抗战胜利，他是重庆派来接收上海日伪消防处的接收大员，在他担任国民党上海警察局消防处长任内，他曾出动消防车镇压学生界和摊贩们的爱国民主运动。只是在上海解放前夕，没有追随他的上司逃往台湾，而是服从我军进城的“约法八章”，听候接管。当我军代表张克生等进驻消防处后，他将消防处的所有人员、车辆、文书档案等向我军代表张克生办理移交，旋即人民政府任命张克生为消防处长、周兆祥和另一留用人员分别担任第一和第二副处长，周即留在我消防处内工作。1955年周却以反革命案被我逮捕。1960年判处他徒刑10年，服刑期满，仍将周留在劳改农场“就业”，直至1975年，国家实行特赦，才准周迁回上海，安排他在黄浦区日用杂货商店工作。
周被逮捕、判刑、劳改等事情，都是在我调离消防处后发生的，听到的只是传闻。在我心中一直悬着疑问：对周这样处理究竟是否妥当？
周兆祥是个从敌营转过来为人民服务的人，他本人并无不法办不足以平民愤的严重劣迹或血债，解放后更无现行的反革命活动。在全国性的镇压反革命、“三反”“五反”等政治运动中，群众发动起来后，凡是有严重问题的人，谁都难逃人民雪亮的眼睛，那时我在消防处内负责检举材料的处理工作，我就从未见到有关揭发周兆祥罪行的检举材料。
周兆祥接受我人民政府的委任后，在党的领导下，他与员警一起立即投入与国民党反动残余势力做“反轰炸”的斗争，并积极为防灾、救灾而努力。他服从党的领导，认真学习党的政策，与党合作共事，关系相当协调。这些表现，我在消防处工作多年，可以见证。
我的疑问在于：我们与周已经合作共事多年，为什么还要算他老帐，把他列进反革命一类？这样处理是否符合党的“重在表现”的优良传统？现在台湾尚未统一，如果对敌营过来的普遍采取“先使用，后法办”的话，那谁还敢与共产党为友？谁还愿为人民服务？
事实上，正是因为周兆祥追随了共产党，曾遭受国民党残余势力的忌恨。据《档案春秋》2009年6月号的一篇文章披露（该文经2009年9月26日《文汇报》转载）称：在上海解放不久，台湾国民党特务机关曾先后派出数批特工潜来上海，妄图暗杀陈毅市长等领导同志，都因我公安保卫部门防范得力，各批特务均被捕获。在数批国民党特务中，有名职业杀手朱山猿，他潜入上海后，同样无法施展伎俩。他就改变主意，想杀几个中层人物，以向台湾主子交差，他想谋害的名单中有一个即为周兆祥。朱对已为我工作的“同伙”说：“你原在警察局工作，自然认识原消防处长周兆祥，他已被共产党留用，你看看能否靠上，把他干掉！”由于特务朱山猿迅速被我抓获，这一阴谋同样未能得逞。我读了这篇报导后，对周是否需要以反革命论处更加产生了疑问。
现在了解消防处当年历史的老同志已经不多了，周本人已于1987年7月3日病故，虽然我离开消防部门已经多年，自己亦已离休，但我仍认为有责任帮助消防博物馆解决周兆祥的照片问题，并可澄清对周判刑是否正确的疑问。于是我设法找到周的亲属，请他们协助提供资料，他们迅速向我提供了周的三张照片，其中一张是周在解放后身穿人民解放军制服的个人照，一张是在火灾现场与第二任党员处长李新等在一起的集体照，还有一张是周兆祥夫妇的合影。
根据我提供的线索，周的亲属还找到了2009年6月号的《档案春秋》和转载它文章的那天《文汇报》，将有关敌人企图谋害周兆祥的这些文章，全文复印寄给了我。
在周亲属提供的材料中，有一份1986年3月13日上海武警总队消防处对周兆祥问题的复查结论。结论称：“经上海市中级法院查明，周兆祥解放前任上海警察局消防处长期间，曾奉命出动消防车镇压上海摊贩、学生示威游行，以及在解放前夕烧毁档案材料等。这些问题在解放初期已做了交代并做过处理，后再予科刑不当，应予纠正。据此撤销沪中刑字第278号刑事判决，对周兆祥不追究刑事责任。”
这是一份为周做出的“平反结论”。虽然结论中仍称周在解放前夕烧毁档案材料，事实上，有大量的消防管理档案并未烧毁，而向我军代表作了移交，但撤消了对周的刑事处分，依然显示了十一届三中全会精神的公正。
解放初期的《人民警察》，现已成为国家一级文物，收藏在上海公安博物馆内。我就请当年在《人民警察》工作的老同志帮我找到了1951年1月这一期《人民警察》并将这一期上周兆祥送女参军的报导和父女合影的照片复印后直接复印送给了我。
2011年3月26日，我将收集到的周兆祥的照片以及所有资料附在信后，寄给时任上海消防局长陈飞少将和张华峥政委。我在信中提出：周兆祥是从国民党阵营中转到人民队伍中来的人，能在消防博物馆为他留名留像，这对团结一大批当年称之为“留用人员”的将起着有益的凝聚作用，同时对促进海峡两岸往来以及今后的和平统一也有一定的现实意义。
消防局领导收到我的去信后，非常重视。2011年4月6日，他们派了宣传处副处长兼消防博物馆长庄骥等同志专程登门向我致谢。以后，他们还找了周的亲属去消防局座谈。
在收集周的材料过程中，周的亲属曾多次与我联系。今年春节期间（2012年1月26日）他们又来登门致谢，他们称我是“一个真正的共产党员”，我铭记着这句既普通又富有涵义的话，鞭策自己，不要落伍！
2012年8月12日

难得之福
袁识先
1958年我和爱人从复旦大学赴内蒙古师范大学支教。20多年后我爱人先调到上海技术师院，我在离休后才按照易地安置的政策，将组织关系转到上海技术师院。上师大和技术师院合并后，我也成了上师大的代管干部。
奉贤校区校园宽敞漂亮，景色宜人，家属区环境幽静，设施齐全，是个安居乐业的好地方。本以为可以和老伴在这里安度晚年，享受宁静的离休生活，可天有不测风云，2002年老伴因糖尿病并发症离我而去。女儿要接我去上海与他们同住，但我和老伴在这里已经生活了十八年了，对这里有了感情，所以不愿离去。周围的朋友为我介绍了一位照顾我的保姆，我的小女儿一家也常开车来探望我。这使我的晚年生活不感太过寂寞，更使我感到宽慰的是上师大老干部处对我的关心和照顾，让我身有所依，心有所属。那里的工作人员待我像亲人，每次见面都是嘘寒问暖，体贴又关怀。每逢年节他们都会来探望我，并为我准备一份礼物。生活上的照顾、关心和本校离休干部一样的规格。为老干部订的报刊文摘也同样有我一份。在我内心里不知该怎样感谢他们才好，他们所作的一切都使我感到晚年的幸福。我把这些事告诉了外地的儿子和女儿，他们都为我受到如此厚遇而对学校心存感激。我把这些事讲给内蒙师大早年的同事们听，他们都啧啧称奇，心生羡慕。我把这些事说给我复旦的校友，他们也都伸出大拇指说：难得，难得，不容易啊！
从他们的反应中，我知道我很幸运。自己虽然年事已高，却恰逢中华盛世，国家繁荣富强，人民安居乐业，老有所养，养有所依。我一个外来干部，能得到上师大如此贴心的关怀和照顾，能安享晚年愉悦安心的生活，真是难得之福啊。

2012年5月5日

欢呼神九飞天
刘毅常
一景二刘游太空，
喜煞华夏亿万龙；
科学发展结硕果，
创新强国自可通。
2012年6月16日
春  晓
袁识先
风吹绿柳走西东，
桃花盛开色鲜红。
朝阳普照二月兰，
黄金条开绿园中。
  2012年清明节
几首诗歌
周学柏
一、迎十八大
十八大的前奏曲，
2012年7月23日意义大。
大地春雷震天响，
胡总书记发号令，
开天辟地指方向。
特色社会主义在指引，
把握共产主义大方向。
越走越宽广，
越走越辉煌。
五洲四海同欢乐，
宏伟蓝图指航向，
伟大复兴必来临。
二、颂重阳节
人生易老，
天难老。
九九重阳，岁岁重阳。
今又重阳。
上海又变样，
一年一个样，
三年大变样。
高楼大厦立满地，
崭新面貌鼓人心。
改革之地黄花分外香，
一年一度秋风劲。
不似春光，
胜似春光。
改革开放之花，
遍地香。
创先争优跃上游!
三、人生之感
夫妻本是同林鸟，
因为有缘才相聚。
风雨袭来不分离，
大难临头同生死。
风雨同舟几十载，
同甘共苦白头老。
相依为命幸福来，
和谐生活要珍惜，
一世浮沉有是非。
旧日风云成史话，
现时景色看春晖。
老而未朽诚堪慰，
言必由衷信不达。
排除杂念振精神，
老有所学，老有所为。
重振雄风向前进。
活到老，学到老，与时俱进到老。
知足常乐，才是福。
乐在其中永远福。
四、说健康
健康是金，
健康是福。
健康是社会财富来源之宝。
2012年9月1日










* 本文系作者《怎样理解中国特色社会主义》一文的第一部分，标题为编者所加。
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