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看汽车工业大发展  谈学习科学发展观

——在理论小组学习会上的发言

郑裕硕

前些日子，老干部处为老同志精心组织了去嘉定大众汽车厂和毛桥村的参观学习活动，让我们亲身感受到祖国工农业的发展变化，促进了深入学习科学发展观。

参观大众汽车厂，有三点感受：1、技术先进。生产全是自动化的流水线，很少看到工人；对厂方介绍的激光焊接钢板（质量远超电焊）和整体锻压车身，印象尤深。2、管理有序而人性化。道道工序有条不紊，车间大屏幕上还向当班的几名工人祝贺生日快乐。3、产品丰富。展出近十款新品牌汽车，供参观者拍照留念，我们也当了回活广告。这些感受都属感性认识，看过就结束了。只有把参观活动和学习党的方针政策、学习科学发展观联系起来，进一步深入思考，提高到理性认识，才能有更深刻的感受，更大的收获。

为此，我收集了一些资料、思考并分析了一些问题，供同志们参考。不当之处，请批评指正。

一滴水中可见太阳，透过个别，能知一般。首先，从大众汽车厂联想到的，就是汽车工业在我国经济建设中的地位和作用。

汽车工业是支柱产业，又是龙头产业，在整个国民经济中有举足轻重的地位。（通常把车市和房市、股市并列为观察经济发展程度的三大市场）。“支柱”是指汽车是交通运输的骨干，全国四通八达的公路网，靠汽车日夜不停地把大量物资、人员输送到各地，支撑着经济活动的畅通和发展。“龙头”是指汽车工业不仅生产汽车本身，还带动了几十个行业如钢铁、矿业、机械、电机、电子、石油、化工、橡校、塑料、玻璃……等一大批工业的发展。据统计，我国汽车工业的发展，带动了三千万人就业，贡献不小。以上这些，是从汽车工业和整个国民经济的横向联系而言的。

再从纵向看，回顾一下我国汽车工业发展的历史和现状：

建国60年来，我国的汽车工业从无到有、从小到大、经历了艰难曲折的过程。解放前，中国的汽车是“万国牌”，就是没有自己造的，因为工业太落后。建国后在第一个五年计划期间，苏联援建的156个项目中，有个长春第一汽车厂，1956年7月13日，第一辆解放牌卡车出厂，是中国自己生产汽车的开始。当时还不能造小轿车（因技术复杂，也没有市场，老百姓买不起）。1958年，集中了一批老工人，用木榔头敲了十多万记薄钢板（做车壳），造出了第一辆红旗牌轿车，周总理乘了很高兴。从五十年代到六十年代，中国仅造出570辆轿车，只供国家领导人和接待外宾在重要场合之用。

十年“文革”破坏了经济建设，极左思潮把“自力更生”推向极端，汽车工业只能“闭门造车”，停滞不前，和先进水平的差距越拉越大。

改革开放解放了思想，打开了国门，引进了国外的资金、技术和管理，建设了一批汽车工厂（在上海有大众、通用）。党和国家十分重视汽车工业在经济建设中的作用，把它列为重点发展的产业之一。从此，中国的汽车工业在党的方针政策引领和国家大力支持下，大步跨上了大发展的新时期。它发展速度之快、规模之大，不仅在中国，而且在世界上都是空前的。到2009年10月，我国汽车产量已达1080万辆，超过了传统汽车生产大国美国和日本，跃居世界第一位。（美、日受金融危机冲击，汽车工业大幅萎缩：美国比08年下降43%，日本下降41%，而中国汽车产量却增了100%）国外报道说“中国拯救了全球汽车产业”；国内车市火爆，报上说是“疯狂的车市”。预计2009年汽车销量可达1360万辆左右，消费额超过三万亿元，对拉动经济、增长GDP和缓解失业，功不可没。（顺便说一句：正是有了这个大背景，大众汽车厂才能推出许多新产品，供大家参观拍照）。

中国汽车工业的大发展，是我国经济发展的缩影，具有典型意义。我们再深入想想：为什么同样的中国和中国人，会有这么翻天覆地的大变化？60年前“无”，建国后“有”。30年前小，30年后大发展，关键是党的正确领导，制定的方针政策符合客观规律，体现了科学发展的要求。解放前不说，建国后由于帝国主义的敌视、封锁，只能“一边倒”，靠苏联援助建立汽车工业。中苏关系破裂后自力更生，只能用半手工、半机械敲打出少量的小汽车。改革开放使我们认识到，发展汽车工业需要大量资金、先进的技术和管理，而这些都是我们所缺的。时代、形势都不同了，为什么不充分利用、吸收外国的呢？所以党确定了：“引进—吸收—制造—创新—再超越”的发展方针，既从国情出发，又符合汽车工业（也包括其他先进科技产业）发展的客观规律。正是因为贯彻实施了这个方针，才有今天我国汽车工业的大发展。

再想想：在世界金融危机蔓延，汽车生产大国普遍不景气的大背景下，为什么我国汽车工业能一枝独秀呢？这和党中央国务院出台的具体政策和国家的大力扶助直接有关。2009年，中央针对汽车市场出台了四大政策：

1、对1.6升以下汽车的购置税减半（有限制豪华车、引导节能、环保意义）；

2、汽车下乡，国家补贴农民买车；

3、以旧车换新车优惠；

4、制定和实行《汽车产业调整振兴规划》，鼓励、支持技术创新，全国130多家中小汽车厂合并为年产100-200万辆的6-8家大汽车厂，做大、做强，增强竞争力。

汽车多了，又会出现新问题：道路拥堵、空气污染、交通事故……只有在科学发展观的指导下，在发展中解决，在解决中发展。

科学发展是可持续的，必须放眼未来，关注今后几十年汽车发展的趋势，大力发展清洁能源和新能源汽车（太阳能、混合动力、电动汽车）。温家宝总理最近提出：“要高度重视新能源产业的发展，要努力走在全球新能源汽车发展的前列，尽快确定新能源汽车的技术路线和市场推进措施，推动中国汽车工业跨越式发展。”指明了汽车工业可持续发展的方向和要求。在这方面，我们具有不少有利条件。

我国汽车工业大发展的历史和现实证明，改革开放以来我们党开创的中国特色社会主义道路是完全正确的，科学发展观更为汽车工业配备了方向盘和加速器。我们坚信，只要沿着这条道路前进，深入学习、贯彻落实科学发展观，不久的将来，中国一定会有更加强大的汽车工业屹立于世界，为崛起的伟大祖国增光添彩！

2010年4月
怀念我的老领导毕玲同志

徐学渔

我有暇总想到老干部活动室去,那里的环境深深地吸引着我,感觉各方面都很舒畅。但是最吸引我的是书报架上那一本《纵横》杂志,我每期必看,因为它写真实的历史、讲真话、不说假话,站在公正的立场上,使我过去存在的一些模糊观点,看了这些文章后,都能逐步清晰,大有豁然开朗之感。 

但是有些文章,却是起到另外一种作用,它把我深深的引导入美好的回忆之中：例如今年三月第三期《吴学谦、毕玲夫妇的旧上海潜伏往事》。毕玲同志是我的老领导,解放前,党分配我在《中学时代》出版社任发行员。《中学时代》出版社党支部属女中区党委领导,女中区党委书记蔡怡曾因叛徒出卖被中统特务秘密逮捕,而毕玲同志又是蔡怡曾同志的直接领导。在这种万分紧急的情况下,由于蔡怡曾同志在敌人酷刑下,威武不屈,没有供出她的行踪；她这时又能及时得到打入敌人内部的我方情报人员通知,才得安全转移,逃过了一场大劫难。

1949年5月,上海解放后,我由组织安排,在上海市军事管制委员会常熟区接管委员会文教科工作，负责接管区内所属的四所国民小学。当时毕玲同志任中共静常区委的宣传部长（当时因干部缺少，党组织将静安区和常熟区合并成立静常区委）,和我业务上有接触。地下党是单线联系的,她又属上层人士,我并不详细了解她,但她却了解我，后来我们谈及往事,就倍感亲切。她开始叫我小徐,后来熟悉了,她就叫我小宁波, 因为我宁波口音很浓。我见到她总是称她毕部长,有一次她对我说: 什么部长、部长的叫我，怪别扭的,我们都是老战友嘛!你叫我名字好了。她大我好多岁,又是我的领导,我怎么好意思直接叫她名字呢,不过在某些非正式场合,我引用她的话，戏称她为“老战友”,她就婉然一笑。 她的工作态度,非常认真细致,记忆力又强：有一次,我与她研究工作时谈及江境国民小学,只有新派去的校长程文彬是党员,为便于开展工作，能否发展几位新党员？听说新调去的某某,表现积极,拥护我党政策,可否列为发展对象。她听后皱起眉头说:我知道这人解放前很反动, 现在转变得这么快,实属可疑,是否有潜伏之嫌?该人后来在1951年惩治反革命运动中，被公安局逮捕,接受审查。

1949年8月份,为庆祝中华人民共和国成立,上海各地区,在各地区党委的领导下,成立指挥部,筹办此事。毕玲同志是静安区和常熟区的总指挥。因指挥部属临时建制,要从各方面借调人员,她指名要我去帮忙。时间虽不长,共只有一个多月,但她细致负责的工作作风，深深的感动了我，从指挥部筹建到结束,她一再强调：要时时刻刻抓住各种机会,宣传中华人民共和国的建立,来之不易,是近百年中国人民对外反抗帝国主义侵略、对内反抗封建地主阶级、官僚买办压迫的结果,这是用革命先烈的鲜血换来的,大家千万要珍惜呀！

1951年我调到上海市委党校学习,她与吴学谦同志结婚后,双双调到北京外交部工作,这时我们原上海地下党同志,出差去北京的很多,都要顺路去看望这位老领导。我也托人传话,向她问好,但她多次带口信给我们:说她实在太忙,叫我们千万不要去看望她。说实在的,我们都十分理解她，亲人说实话嘛,她为国事日夜忙碌，我们有什么理由去占用她宝贵的时间呢?

在那是非颠倒的十年内，当时吴学谦夫妇均在中联部工作。吴学谦被康生陷害，作为“大特务揪出”逮捕入狱，毕玲同志也受到牵连。“文革”结束后，吴学谦同志曾任中共中央政治局委员，国务院副总理兼外交部部长。但因长期受迫害后，身体健康受到严重摧残，又加上“文革”结束后工作过度劳累，不幸于2008年清明节与世长逝。在追悼会上（我是从电视中看到的）, 党和国家领导人,都怀着十分悲痛的心情,前去悼念, 向亲属毕玲同志进行亲切的慰问。她只能坐在轮椅上,与他们一一握手,表示感谢。我半个多世纪没有见到她了,但她那圆圆的脸上,长着一副炯炯有神的大眼睛,多熟悉的脸庞儿呀,只是老了、 老得多了。我的“老战友”，我们都已进入耄耋之年,我若有机会来北京,一定要登门拜访,你不会再说: 没有时间了吧。

2010年3月31日

以芦苇换取砖瓦的一件往事

韩祥林

以芦苇换取砖瓦发生在“文化大革命”期间，“上师大”和“上纺”两所五·七干校，要从苏北大丰南迁奉贤，委托徐金泉同志，将两校储作燃料的大量芦苇，与当地砖瓦厂换取砖瓦，徐金泉同志费尽心力，圆满完成了任务。此事至今令人难忘。

去大丰建立五·七干校，是在1969年10月《林副主席第一号令》下达之后，为了战备，上海各机关、各高校紧急疏散至各地农村。当时我在华东纺织工学院工作，华纺的师生员工，疏散在上海县北桥公社。同年12月，华纺工、军、革，从中挑选了一批“革命群众”，由工宣队员带领，组成“尖刀连”，开赴苏北大丰，在上海农场中划了一块土地，创建“五·七干校”。之后华东师大、上海师院、半工半读师院、上海教育学院、上海体育学院五所高校也相继去大丰建立干校。1972年3、4月，上海高校调整，“华纺”改名上海纺织工学院，华东师大、上海师院等五所高校合并为上海师范大学，大丰的干校遂成了“上纺五·七干校”和“上师大五·七干校”两所。

这两所干校靠在一起，都在大丰的东北部，位于上海农场场部四岔河镇的东南，东濒黄海，南至三卯酉河。当年交通不便，去干校约需二天路程。先到吴淞口乘轮过江至南通港，再转乘公交车辆，沿通榆公路北上，经如皋、海安、东台、刘庄，折向东去，经大丰抵达终点站四岔河，还要由干校派拖拉机接回干校，已是第二天的傍晚了。干校轮训，半年一期，在校都称“五·七战士”。

1972年9月，轮到我去大丰，那时我经受了长时间的批斗和“隔离审查”，已被“解放”，并结合进“上纺”的党委班子，党委要我去主持“上纺”干校工作，此时的“上纺”干校，已在大丰度过了三个寒暑。干校占地700亩，已垦460亩，建造了几排竹结构的茅草房，备置了大小拖拉机和水泥船等农用机具，在校人员120余名，以后轮训，亦就是这个规模，以一人一亩计算，耕地尚要减少一些。“五·七战士”们的学习和劳动时间比例，平时作4:6安排，但到农忙季节，仍要突击劳动，以不误农时。

9月18日我离沪到达干校，中秋一过，转眼进入秋收秋种大忙季节，我们收完了水稻，播种了小麦，栽植好油菜，接着还要进行更加繁重的收割芦苇的劳动。

每冬必须收割芦苇，这是因为干校办在大丰，国家供煤很少，“五·七战士”们的一日三餐和热水供应，燃料要靠自己解决。干校靠近黄海，海堤外有大量芦苇，可充作燃料。但收割芦苇亦有季节性，芦苇春季萌发新枝，到了冬季，芦苇花开、叶落，成熟发脆才可收割。冬季潮汛较小，芦苇地里较干，亦便于人们操作。但必须抢在冬季雨雪天气到来之前，否则道路泥泞，即使已割的芦苇，亦无法运回，只能让它烂在地里。冬季收割的芦苇须要一年的用量，否则第二年的燃料就无着落。

黄海海堤自南向北一望无际。堤上长满刺槐，形成一条宽阔的绿色防风林带，十分壮观。堤外一片滩涂，全是海水浸渍的盐碱地。由远到近，盐碱程度逐步淡化，依次长着蒿草、冈草和芦苇，如能生长青草，说明盐碱土壤已经相当淡化了。茂密的芦苇长在海堤外侧，系由人工种植，作为护堤之用。靠近上海农场的一段，系由农场管理。我们要去收割，须经农场同意，并要缴纳一定管理费用。上海农场对干校非常支持，为我们划定了地段，同意前去收割。

我们忙完了秋收秋种之后，立即动员“五·七战士”们全力以赴，投入收割芦苇劳动。

收割芦苇的工地离干校有十余里，堤外并无房屋遮挡，海风又大，芦苇地里仍较潮湿，有的地方还有积水，“五·七战士”们下地都穿长筒套鞋。用镰刀收割芦苇，远比收割水稻费劲。同志们必须以“革命加拼命”精神，抓紧连续晴好天气，早出工，晚收工，中午，由“五·七战士”组成的炊事班，将午餐送到工地，找一个稍能避风地方，同志们用餐和略事休息后继续劳动。收工回到干校，人人身上都溅满泥浆，有的手上磨起血泡，第二天还得继续出工。

为了提高收割芦苇的效率，以机械专业教师为主组成的农机班，设法在大拖拉机后面，挂一个原系割麦的装置，进行机割。芦苇又粗又硬，原系割麦的刀片，下田收割芦苇，用不多时，刀片就钝。农机组的同志就在出工前，多带磨快的刀片。刀片用钝后即在现场及时更换。有的芦苇地里，长有密集冈草，冈草韧性，常把刀片缠住，机器不能转动，他们就索性避开冈草丛生地段，亦避开过于泥泞地段，使机割操作能够顺利进行。

芦苇割下之后，还得摊在地里晾晒数天，待较干燥后，再下地去把芦苇捆扎，装上拖拉机，运回干校场地堆放。我们请了有经验的老农，在芦苇堆的上面，用稻草（或茅草）盖顶，务使高高成堆的芦苇，不会受潮霉烂。

在全体“五·七战士”的努力下，我们终于又完成了1972年度储存燃料的任务。

由于干校的燃料如此困难，因而除了保证同志们的一日三餐之外，每人每日热水供应，只限一热水瓶，干校建立以来，都是如此。

1973年3月，上海市革会“一办”（文教组）决定将远在苏北的“上纺”、“上师大”的这两所干校，从大丰迁回上海郊县奉贤杭州湾畔。“上纺”干校迁在原电影“五·七”干校路西部分（现属“奉贤校区”中心河北），“上师大”干校迁在原电影“五·七”干校路东部分（现属市卫生局生物制品研究所）。两所大丰干校的土地、房舍移交给海丰农场，该场新建，专门用作安置上海下乡的知识青年。

干校要搬迁，两校各自堆在场头的大量芦苇如何处理？干校去奉贤，燃料可用煤炭，毋需芦苇。有的主张，这些燃料产自农场应留给新建的海丰农场使用。也有同志认为，这些燃料都是我们“五·七战士”辛勤劳动的成果，大丰、盐城地区有很多砖瓦厂，它们需要燃料，如能与他们换取砖瓦，对改善今后干校的房舍有利。于是我们与时任“上师大五·七”干校的领导刘宗海同志商讨，两校一致认为以芦苇换砖瓦的意见是贯彻勤俭办干校的积极措施。当时徐金泉同志正在“上师大”干校轮训，盐城地区是他的家乡，情况熟悉，请他负责最为恰当。徐金泉同志不辞辛劳，多方奔走。与一家砖瓦厂商定后，由该厂派船将两校的芦苇全部运走，并言明不日即可将砖瓦运来。

由于这家砖瓦厂，并未信守协议及时交货，我们又请徐金泉同志留在苏北驻厂催办。徐金泉同志还为此生病一场。在徐的催促下，砖瓦厂终于5月下旬，将应交砖瓦，悉数由水路运至奉贤，停靠在干校西北七公里处大石桥堆栈旁，该处靠近公路，我们再用拖拉机将砖瓦驳运回干校。

有了这批砖瓦，我们“上纺”和“上师大”两所干校，遂着手将原电影干校留给我们的竹结构茅草房，逐步改建为砖木结构的瓦房，改善了“五·七战士”的生活。这次两校统一行动，使我们“上纺”，得益匪浅。

此事已过去了几十年，但在我思想中始终铭刻着一个观念：社会主义建设的一砖一瓦，都是人们辛勤劳动的结晶，来之不易，定要使用得当，倍加珍惜。

2010年3月5日

高龄老人笑迎世博

李 讼

迎世博迎世博，高龄人最快乐。

（海宝宝请问道：你怎么最快乐?高龄人真情道：）
我中国，已奋起，世博会，红旗举。全国人，团结紧，爱别人，爱自己。既敬老，又爱幼，讲文明，讲礼仪。家和睦，万事兴，勤洗手，做家务。体质差，防病袭，有病医，莫迟疑。力气小，慢走路，防跌跤，太必要。学政治，求上进。学先进，不攀比。要轻松，要欢喜。笑一笑，十年少，笑口开，健康到。世博会，促长寿，这情谊，永远记。

2010年4月6日

游崇明并约世博

刘毅常

隧道、长桥赴崇明，

东滩、森林乐游尽。

岛上春光看不厌，

沪市清幽数崇明。

冷雨凉气何觉畏，

农家饭菜暖人心。

欢聚之日匆匆去，

再约世博更欢腾。

观世博开幕有感

刘毅常
火树银花飞满天，

美歌妙舞五洲演。

人类本是心相通，

理解合作当自然。

各国精华齐展示，

相互学习创新篇。

中华盛世办世博，

期盼全球俱向前。

好书不厌百回读

吴世常

《老年维权百例析》，是徐汇区委老干部局和徐汇区司法局编写的一部好书。

首先是内容丰富，有问必答。书中五篇列举的百个案例，涵盖了当今老年人遭遇的所有法律疑难问题。一书在手，如同顾问随行，有惑必解，解则合法入理服人心。再就是语言流畅，一读就懂。不论是对案例的叙述，还是对案例的点评，都像跟好友对话，平易近人。没有含糊不清的词句，没有强加于人的文风。还有开头的《序》和结尾的《后记》，字里行间，洋溢着党和政府暨广大司法工作者，对老年人的深情关怀和真挚爱护，如艳阳照顶，暖透人心。此外，素雅的装帧和靓丽的照片，都能给人以美感和温馨。

读了《维权》，理直气平；常读《维权》，心亮眼明。这正是：冰冻三尺难化解，春风一夜尽消融；好书不厌百回读，《维权》读罢心自明。

玉树地震有感

张  辉

(一)

晴天霹雳惊宇环，

山崩地裂遭灾难。

亲人被埋屋梁断，

玉树同胞怎生还。
（二）

一方有难八方援，

人间大爱无际边。

中央领导亲探看，

共建玉树临风站。

记2010年4月14日玉树地震
编者按：作者已为玉树地震灾区捐款一千元。
世博文化的热情传播者
——记沈其修与他的小黑板

外滩街道
每周星期二的上午九点前，黄浦区外滩街道汉口小区的居民总会看见一位老伯伯拿着一块小黑板向汉口居委会走去。这位老伯名叫沈其修，家住九江路250号，是位年过八旬的离休老干部，他是原上海师范大学的心理学讲师。这块黑板正反两面被红、绿、白、黄色的粉笔字写满，这是沈老为汉口老年读书会讲课所写的板书。
这黑板说大不大，一平方米不到；说小不小，容得下神州风采、世界风云——全国“两会”召开了，有关老百姓关心的民生大事，黑板上历历在目；科学发展观的意义和内涵是什么，通过这黑板向读书会会员展示；世博会2010年要在上海举行，世博会的历史趣闻、举办意义，在黑板上一一道明。

汉口老年读书会现有会员近50人，大多为70岁左右的老人，每周一次，每次活动时间不过两小时，如何把一周的国内外大事浓缩，用一个小时多小时的时间讲清，让老人们听得懂，记得住，沈老为此可花了一番心血。长篇大论，时间不够；电化教育，条件不具备。于是，收听每天的中央及上海的电视新闻，阅读每天的报纸是沈老必不可少的功课，然后，沈老自制黑板，自买粉笔，通过对新闻和各类知识的重新梳理，简明扼要的写成板书。
在上海申办世博会成功后，沈老的讲课特别注重世博文化的传播。在一次上课时沈老向读书会成员说，世博会在上海举行，展示的是上海的城市精神和发展水平，体现的是上海人的气度和素养，代表的是中国的形象。我们汉口居民区地处南京路外滩闹市中心，到时将先后有来自国内外七千万宾客来到这里，那个时候，我居民的每一张笑脸，每一次招呼，每一次指路都将不代表个人，而是代表外滩地区，代表上海，代表中国，一番话语重心长，说的老人们频频点头。在沈伯伯的影响下，有的居民开始学外语，有的学文明礼仪，有的学习世博知识，为迎接世博做好准备。
几番风雨，几度春秋，沈其修老同志在社区坚持发挥作用已有13个年头，他像一只辛勤的蜜蜂，采得世博知识的百花蜜和老年人健康保健、心理卫生等知识，献给读书会的老兄弟姐妹们。
眼看奥运会已经举行，世博脚步临近，黄浦区要打造成为“世博服务区”，并落实了迎世博600天行动计划纲要。“城市，让生活更美好”的世博会主题将实实在在地体现在我们的实际生活中。现在，沈老上课的劲头更足了，板书也更精彩了。“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已”，沈老的“壮心”就是要尽自己的最大力量，在迎世博的过程中，为使汉口小区的老人具有与国际大都市市民相适应的综合文化素质而奋斗。
（摘自2010年3月《黄浦老干部工作简况》）
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